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ΠΑΡΑΣΙΤΩΣΗ ΜΕ ΑΣΚΑΡΙΔΕΣ ΣΕ ΠΤΗΝΑ ΚΑΙ ΖΩΑ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ 

 

Περίληψη ( αντικειμενικός σκοπός, μεθοδολογία, συμπεράσματα ) 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην παρασίτωση με ασκαρίδες σε πτηνά και ζώα 

συντροφιάς και η επίπτωση της στη δημόσια υγεία.  

Ο αντικειμενικός σκοπός είναι η μελέτη της συμπεριφοράς των παρασίτων και μάλιστα 

των ασκαρίδων, στα ζώα και στα πτηνά που ζουν μαζί με τον άνθρωπο και πως αυτά 

επηρεάζουν την υγεία του ανθρώπου. Αναφέρονται τα παρασιτικά νοσήματα που 

απαντώνται ή είναι δυνατόν ν’ απαντηθούν στα ζώα και τον άνθρωπο στην Ελλάδα, 

καθώς και τα νοσήματα που είναι δυνατόν να εισαχθούν, παρά το γεγονός ότι η 

διασπορά τους στη χώρα μας είναι δύσκολη ή αδύνατη. Επιπλέον, αναφέρεται ο 

μηχανισμός του  τρόπου ζωής του παρασίτου, παρουσιάζεται η ανατομία, η λειτουργία- 

συμπεριφορά, ο τρόπος δράσης του παρασίτου στο περιβάλλον  (ζώα, άνθρωπο). 

Μελετώνται η παθογόνος δράση του, οι αλλοιώσεις , τα συμπτώματα και οι μηχανισμοί 

άμυνας του προσβεβλημένου οργανισμού, τονίζεται ο ρόλος του ξενιστή στο να 

καθορίζει τις μορφές (είδη) και τον τρόπο προσβολής. Εξετάζονται οι κίνδυνοι που 

μπορεί να προκύψουν στο πόσιμο νερό, στα τρόφιμα ( κυρίως κρέας, λαχανικά), στο 

έδαφος και γενικά στο περιβάλλον .   Επίσης, προτείνεται φαρμακευτική αγωγή που 

μπορεί να χρησιμοποιειθεί στα ζώα και στον άνθρωπο.  Παρατίθενται νέες  μέθοδοι  

καταπολέμησης των ασκαρίδων, που να είναι αποτελεσματικότερες ασφαλέστερες και 

με χαμηλότερο κόστος. Στόχος μου είναι η ενημέρωση για το πρόβλημα της 

παρασίτωσης με ασκαρίδες, η πρόληψη της προσβολής από αυτές , γνωρίζοντας τη 

συμπεριφορά τους και τηρώντας τους συνήθεις κανόνες (συνθήκες) υγιεινής. Με άλλα 

λόγια σκοπός και στόχος της εργασίας είναι η αποφυγή της εμπλοκής μας  στον κύκλο 

ζωής της ασκαρίδας.  

 

Μεθοδολογία: 

Η μεθοδολογία που ακολούθησα στην εργασία μου είναι συστηματική βιβλιογραφική 

ανασκόπηση με αναζήτηση πηγών όπως άρθρα, εργασίες  μεταπτυχιακές ή διδακτορικές 

διατριβές οι οποίες  δημοσιεύτηκαν  σε επιστημονικά περιοδικά .Αναζήτηση σε μηχανές 

( www.Google.com), WHO –Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, FAO Food and 

Agriculture Organisation , pubmed που είναι η Εθνική βιβλιοθήκη της Ιατρικής των 

HΠΑ,COHRAN,MEDICINE NET.COM. 

Συμπεράσματα: 

 Σε αυτή την εργασία προσδοκώ με τη συστηματική ταξινόμηση και μελέτη των 

διαφόρων ειδών ασκαρίδων, την διευκόλυνση της επιλογής της κατά περίπτωση 

καλύτερης σύγχρονης μεθόδου αντιμετώπισης της παρασίτωσης με ασκαρίδες, η οποία 

θα είναι αποτελεσματική, αξιόπιστη, ασφαλέστερη χωρίς παρενέργειες και επιπτώσεις 

στην υγεία του ανθρώπου και στο περιβάλλον (έδαφος , ζώα, άνθρωπο.) 

Λέξεις κλειδιά: 

 Νηματώδη, έλμινθες, νηματέλμινθες, σκουλήκια, τριχοστρογγυλοειδή,  φιλάρεια, 

ασκαρίδα, λάρβα (προνύμφη), τελικός ξενιστής, ενδιάμεσος ξενιστής, άμεσος κύκλος 

ζωής (direct life cycle), έμμεσος κύκλος ζωής (indirect life cycle) , έντερο, ήπαρ , 

καρδιά, πνεύμονες , πτηνά, ωδικά πτηνά, μεταναστευτικά πτηνά, παραγωγικά πτηνά, 

σκύλος, γάτα, άλογο, χοίρος, ασβός,ερμίνα,μεφίτιδα,ψάρια, αυγά, σκαντζόχοιρος, 

ρακούν, ποντίκια, έδαφος,  λαχανικά ,φρούτα ,άνθρωπος.  
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1.Εισαγωγή  

 
Παράσιτο είναι κάθε οργανισμός που ζει σε βάρος άλλου. Είναι παθογόνος παράγοντας 

πολλά είδη από τα οποία είναι κοινά για τον άνθρωπο και τα ζώα. Παρασίτωση ή 

παρασιτισμός είναι η εγκατάσταση και η δράση των παρασίτων στον οργανισμό που τα 

φιλοξενεί. Η συχνότητα των κρουσμάτων παρασιτισμού ποικίλλει και εξαρτάται από τη 

γεωγραφική περιοχή, τις κλιματικές συνθήκες, τις συνθήκες διαβίωσης, την παρουσία 

μεταδοτών κ.α. 

Στην Ελλάδα στον άνθρωπο συναντώνται περισσότερες από 68 παρασιτώσεις, που είναι 

τουλάχιστον 54 ζωοανθρωπονόσοι, 3 ανθρωποζωονόσοι και 11 ανθρωπονόσοι  

( ασκαρίωση, A. lumbricoides).  

Κατάταξη των Παρασιτώσεων  

Ανάλογα με τα είδη των παρασίτων που τις προκαλούν, οι παρασιτώσεις διακρίνονται 

σε πρωτοζωώσεις και μεταζωώσεις. 

Οι πρωτοζωώσεις οφείλονται στην παρουσία πρωτοζώων ( 1-150 μm) παρασίτων στους 

ιστούς των ζώων και του ανθρώπου. Απαντώνται στο έντερο, στα σπλάχνα, στο ΚΝΣ, 

στο Μυϊκό ιστό στην κυκλοφορία του αίματος κ.α. και είναι δυνατόν να αναπτύξουν 

έντονη παθογόνο δράση, όταν υπάρχουν και άλλοι παθογόνοι παράγοντες ή η άμυνα του 

ξενιστή είναι μειωμένη. Στη χώρα μας συναντώνται τουλάχιστον 24 πρωτοζωώσεις, από 

τις οποίες οι 18 και στον άνθρωπο. 

Οι μεταζωώσεις διακρίνονται σε τρηματωδώσεις, κεστωδώσεις, νηματωδώσεις, 

ακανθοκεφαλώσεις, ανελλιδώσεις, πενταστομιδώσεις, και αρθροποδώσεις και 

οφείλονται αντίστοιχα, στην εγκατάσταση και την ανάπτυξη στα ζώα και τον άνθρωπο 

πλατυελμίνθων ( τρηματώδη, κεστώδη), νηματελμίνθων, ακανθοκεφάλων, βδελλών, 

πενταστομιδών και αρθρόποδων παρασίτων. Στη χώρα μας, απαντώνται τουλάχιστον 53 

μεταζωώσεις, από τις οποίες οι 48 και στον άνθρωπο. 

Οι νηματωδώσεις (nematodoses) (εικόνα 1) οφείλονται στην παρουσία ενηλίκων ή 

προνυμφικών μορφών νηματωδών παρασίτων ( κλάση Nematoda Rudolphi, 1808) σε 

όργανα και ιστούς των ζώων και του ανθρώπου. Πρόκειται για έλμινθες με λεπτά άκρα 

και ενιαίο, συνήθως κυλινδρικό σώμα ( 0,1-45 cm). Στη χώρα μας απαντώνται 

τουλάχιστον 67 νηματωδώσεις, από τις οποίες οι 11 και στον άνθρωπο.   

 

 

 

        εικόνα 1                     

 

                                      Μόλυνση του ανθρώπου από νηματώδη 
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2. Νηματώδη 

 

2.1.Τάξη Νηματώδη  

 
Ένα σύστημα της ταξινόμησης των νηματωδών κτηνιατρικής σπουδαιότητας δίνεται 

στον πίνακα 1. Πρέπει να δοθεί έμφαση ότι δεν είναι μια ακριβής έκφραση του γενικού 

συστήματος των παρασιτικών νηματωδών, αλλά είναι μια απλοποιημένη παρουσίαση 

που στοχεύει στη χρήση για τη μελέτη της κτηνιατρικής παρασιτολογίας. Η τάξη των 

νηματωδών, βασίζεται στις δέκα υπεροικογένειες στις οποίες τα νηματώδη  

κτηνιατρικής σπουδαιότητας υπάρχουν, και τα οποία είναι βολικά διαχωρισμένα σε 

ομάδες βλεννογόνιες και ομάδες μη βλεννογόνιες όπως φαίνεται στον πίνακα 1.  

 

Πίνακας 1 

 Παρασιτικά νηματώδη  κτηνιατρικής σπουδαιότητας: απλοποίηση κατηγοριοποίησης. 

   

Υπεροικογένεια                                                                        Τυπικά χαρακτηριστικά  

Βλεννογόνια νηματώδη 

Trichostrongyloidea            Κάψουλα μικρή.  

      Κύκλος ζωής άμεσος;Μόλυνση από  

Trichostrongylous, ostertagia, Dictyocaulus, Haemonchus, etc.               L3. 

Strongyloidea  

Strongylous, Ancylostoma, Syngamus, etc.                      Κάψουλα καλά                         

αναπτυγμένη κ.α. Τα άγκιστρα 

αναπτύσσονται και τα δόντια 

συνήθως εμφανίζονται. 

 Κύκλος ζωής άμεσος; Μόλυνση 

από L3. 

Metastrongyloidea Βλεννογόνια κάψουλα μικρή. 

Metastrongylus,  Κύκλος ζωής έμμεσος; Μόλυνση 

από L3  σε ενδιάμεσο ξενιστή. 

Muellerius, 

Protostrongylus, etc.   

Μη βλεννογόνια νηματώδη 

Rhabditoidea      Πολύ μικρά σκουλήκια, κάψουλα  

Strongyloides, Rhabditis, etc                                     μικρή. Γενεές παρασιτικές                                 

                                                                                   ελεύθερης ζωής.  Κύκλος ζωής       

               άμεσος . Μόλυνση  από   L3.  

Ascaridoidea 

Ascaris, Toxocara, Parascaris,etc    Μεγάλα άσπρα σκουλήκια 

       Κύκλος ζωής άμεσος. Μόλυνση 

       από L2 σε αυγά. 

Oxyuroidea 

Oxyuris, Skrjabinema, etc.  Το θηλυκό έχει μακρυά, φανερή 

ουρά. Κύκλος ζωής είναι άμεσος. 

Μόλυνση από L3 σε αυγά. 

Spiruroidea                                                
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Spirocerca, habronema, thelazia, etc. Σπειροειδής ουρά στο αρσενικό. 

Κύκλος ζωής έμμεσος μόλυνση από 

L3 από το έντομο. 

Filaroidea 

Dirofilaria, Onchocerca, Parafilaria, etc. Μακρυά λεπτά σκουλήκια. Κύκλος 

ζωής έμμεσος μόλυνση από L3 από 

έντομο. 

Trichuroidea  

Trichuris, Capillaria, Trichinella,etc.   Σκουλήκια σαν μαστίγιο ή σαν 

τρίχες από μαλλιά. 

 Κύκλος ζωής άμεσος ή έμμεσος. 

Μόλυνση από L1. 

Dioctophymatoidea 

Dioctophyma, etc Πολύ μεγάλα σκουλήκια. Κύκλος 

ζωής έμμεσος. Μόλυνση από την 

L3 σε υδρόβια αννελίδα. 

     

Δομή και λειτουργία των Νηματωδών  

 

Τα περισσότερα νηματώδη έχουν έναν κυλινδρικό σχηματισμό, ταινιάρουν στο τέλος, 

και το σώμα καλύπτεται από ένα άχρωμο άτονο, περίπου ημιδιαφανές, στρώμα,την 

επιδερμίδα.   Η επιδερμίδα εκκρίνεται από την εμφανή υποδερμίδα, η οποία παρουσιάζει 

στο σχηματισμό της κοιλότητας του σώματος 2 ακόλουθα νήματα, τα οποία κουβαλούν 

τα απεκκρινόμενα κανάλια, και ένα ραχιαίο και κοιλιακό νήμα που κρατά τα νεύρα. Τα 

μυϊκά κύτταρα, τοποθετούνται κατά μήκος και βρίσκονται ανάμεσα στην υποδερμίδα 

και στην κοιλότητα του σώματος. Το τελευταίο περιέχει υγρό σε υψηλή πίεση το οποίο 

διατηρεί το όγκο και το σχήμα του σώματος. Η μετακίνηση είναι αποτελεσματική με 

μετακινούμενα κύματα συστολής και άνετης χαλάρωσης τα οποία εναλλάσσονται στη 

ράχη και στα κοιλιακά μέρη του σκουληκιού. Τα περισσότερα από τα εσωτερικά όργανα 

είναι λεπτά νήματα και αναρτώνται, κρέμονται, στη γεμισμένη με υγρά κοιλότητα του 

σώματος . Το πεπτικό σύστημα είναι σωληνωτό. Το στόμα πολλών νηματωδών είναι 

ένα απλό άνοιγμα, το οποίο μπορεί να περιβάλλεται από ένα, δύο ή τρία χείλη, και να 

οδηγεί αμέσως στον οισοφάγο. Σε άλλα, όπως τα στρογγυλοειδή, είναι μεγάλο και 

ανοίγει σε μία κάψουλα  η οποία μπορεί να περιέχει δόντια. Μερικές φορές τα 

παράσιτα, όταν τρώνε, ζωγραφίζουν ένα πόρο από το βλεννογόνο της κάψουλας, που 

απελευθερώνεται από την ενέργεια των ενζύμων τα οποία εκκρίνονται στην κάψουλα 

από τα προσκολλημένα κύτταρα. Μερικά από αυτά τα σκουλήκια μπορεί επίσης να 

εκκρίνουν αντιπηκτικά, όπου καταστρέφουν μικρά αγγεία του ιστού που προσβάλλεται,   

κατά την πέψη της βλεννογόνιας τροφής και μπορεί να συνεχίσουν να αιμορραγούν για 

μερικά λεπτά αφού εν τω μεταξύ το σκουλήκι έχει μετακινηθεί σε μία καινούρια μεριά.  

Αυτά με πολύ μικρές κάψουλες, όπως τα τριχοστρογγυλοειδή, ή απλά τα στοματικά 

ανοίγματα, όπως τα ασκαριδοειδή, γενικά ταϊζονται από προϊόντα της πέψης του 

ξενιστή και κύτταρα ιστού, ενώ άλλα, τέτοια όπως τα οξυουροειδή, εμφανίζονται στα 

περιττώματα στο περιεχόμενο του λεπτού εντέρου. Τα σκουλήκια που ζούν με την 

αιματική ροή ή στα κενά του ιστού, τέτοια όπως τα φυλλαριοείδη, τρέφονται 

αποκλειστικά με τα υγρά του σώματος. Ο οισοφάγος είναι μυώδης και αντλεί τροφή για 

το έντερο. Είναι ποικίλου σχηματισμού -και είναι χρήσιμος για αναγνώριση  

χαρακτηριστικών για ομάδες σκουληκιών. Μπορεί να είναι σε σχηματισμό φύλλου 

απλός και ελαφρώς λεπτός  μεταγενέστερα( σε θύλακα νηματώδων). Όταν ο 

σχηματισμός είναι σε βολβό με ένα μεγάλο φούσκωμα  που ακολουθεί                     3 
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μεταγενέστερο πρήξιμο ( στα ασκαριδοειδή). Ή αν είναι διπλός σχηματισμός 

πρηξίματος, φουσκώματος, όπως είναι στα οξυουροειδή. Σε μερικές ομάδες αυτός ο 

ολικός μυϊκός σχηματισμός δε μπορεί να συμβεί. Τα φιλαριοειδή και τα σπιρουροειδή 

έχουν ένα μυϊκό κοκκιώδη οισοφάγο ο οποίος είναι μυϊκός προηγουμένως, όπως στα 

βλεννογόνια νηματώδη. Ο τριχουροειδής οισοφάγος έχει ένα σχηματισμό φλοιού, που 

περνά διαμέσου μιας μονής στιβάδας κυττάρων, που γίνεται γνωστό ως στιχόσωμα. 

Ένας ραβδοειδής οισοφάγος, με ελαφρά προηγούμενα και μεταγενέστερα πρηξίματα, 

είναι παρόν στην προπαρασιτική λάρβα πολλών νηματωδών, και σε ενήλικα ελεύθερης 

ζωής νηματώδη. 

Το έντερο είναι ένας σωλήνας του οποίου η κοιλότητα εσωκλείεται από ένα απλό 

στρώμα κυττάρων ή από ένα συγκύτιο. Η επιφάνεια αυτών των κοιλοτήτων 

καταλαμβάνεται από μικρόβια τα οποία αυξάνουν την απορροφητική ικανότητα των 

κυττάρων. Στα θηλυκά σκουλήκια το έντερο τερματίζει σε μία έδρα, ενώ στα αρσενικά 

υπάρχει ένας μανδύας ένα πέπλο που λειτουργεί σαν έδρα, και μέσα στον οποίο ανοίγει 

ο σπερματικός τόνος και διαμέσου του οποίου  τα συνουσιακά σπόρια μπορεί να 

διασκορπίζονται. 

Το ονομαζόμενο ‘εκκριτικό σύστημα’ απεκκριτικό σύστημα είναι πρωτόγονο, 

αποτελούμενο από ένα κανάλι στο οποίο κάθε πλευρική χορδή  συμμετέχει στον 

απεκκριτικό πόρο στην οισοφαγική περιοχή. 

Τα παραγωγικά συστήματα αποτελούνται από ομάδα σχοινοειδών σωληνίσκων. Τα 

θηλυκά όργανα περιλαμβάνουν ωοθήκες, στήθος και αιδοίο, μπορούν να ζευγαρώνουν, 

τελειώνοντας σε ένα σύνηθες μικρό κόλπο ο οποίος ανοίγει σε ένα αιδοίο. Στην 

συνένωση της μήτρας και του αιδοίου σε μερικά είδη υπάρχει ένα μικρό μυϊκό όργανο, 

το οποίο διακατέχεται στην στρωμνή των αυγών. Ένα αιδοιϊκό φτεροκόπημα μπορεί να 

είναι παρών .  

Τα αρσενικά όργανα αποτελούνται από ένα μονό συνεχιζόμενο όρχι και μία βασική 

διαφορά τερματισμού του εκσπερματικού πόρου στον σωλήνα. Τα εξοπλισμένα 

αρσενικά όργανα είναι μερικές φορές σπουδαία στην αναγνώριση, ειδικά των 

τριχοστρογγυλοειδών, τα δύο πιο σπουδαία που υπάρχουν στις ακίδες και σε 

νηματοειδείς δομές. Οι ακίδες (βελόνες) είναι όργανα από χιτίνη, ειδικά ζευγαρωμένα, 

που εισέρχονται στο θηλυκό γεννητικό σύστημα κατά τη διάρκεια της συνουσίας. Η 

νηματώδης δομή, επίσης χιτινώδης, είναι μια μικρή δομή η οποία ενεργεί σαν οδηγός 

για τις ακίδες. Με τα δύο φύλλα σε κοντινή αντίθεση, κοντινό ανταγωνισμό, το 

αμοιβαδοειδές σπέρμα μεταφέρεται από το σωλήνα του αρσενικού στην μήτρα του 

θηλυκού. 

Η επιδερμίδα μπορεί να τροποποιηθεί σε ποικίλες δομές, οι πιο σπουδαίες από τις οποίες 

είναι:  

Το στέμμα του φύλου αποτελείται από σειρές θηλών σαν φράντζες γύρω από το στεφάνι 

της στοματικής κάψουλας (εξωτερικά το φύλλο βασιλεύει) ή ακριβώς μέσα στο στεφάνι 

(εσωτερικά το φύλλο βασιλεύει). Υπάρχουν  ειδικά χαρακτηριστικά σε βεβαιωμένα 

νηματώδη των αλόγων. Η λειτουργία τους δεν είναι γνωστή, αλλά προτείνεται ότι 

μπορεί να χρησιμοποιηθούν για να τονίσουν ένα μικρό κομμάτι του βλεννογόνου  κατά 

τη διάρκεια του ταϊσματος, ή ότι μπορεί να εμποδίσουν την είσοδο του ξένου υλικού 

στην στοματική κάψουλα όταν το σκουλήκι έχει αποκολληθεί από το βλεννογόνο. 

Η αυχενική θηλή υπάρχει προηγουμένως στην οισοφαγική περιοχή, και η ουραία θηλή 

ακολουθεί στην ουρά. Είναι επίσης σε σχήμα σπίνου ή σε σχήμα δακτύλου και είναι 

συνήθως αντιδιαμετρικά τοποθετημένες. Η λειτουργία μπορεί να είναι αισθητή ή  

 υποστηρικτική. 

Αυχενική και ουραία πτερυγιοειδής απόφυση της μύτης  είναι πεπλατυσμένες σαν 

ανοιχτά φτερά της επιδερμίδας στην οισοφαγική και την περιοχή της ουράς.               4 
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Κεφαλική και αυχενική βάση είναι φουσκώματα της επιδερμίδας γύρω από το άνοιγμα 

του στόματος και στην οισοφαγική περιοχή. 

Η συνουσιακή έξοδος, την οποία αγκαλιάζει το θηλυκό κατά τη διάρκεια της συνουσίας, 

είναι σπουδαία κατά την αναγνώριση των σίγουρων αρσενικών νηματωδών και 

αναγνωρίζεται από περισσότερο διεσταλμένη ουριαία πτερυγοειδή απόφυση της μύτης , 

που υποστηρίζεται από ουριαία θηλή και ονομάζεται ακτίνα εξόδου. Αυτή αποτελείται 

από 2 πλευρικούς λοβούς και ένας μόνος μικρός λοβός ραχιαίος. 

Οι πλάκες και τα κορδόνια είναι είτε δίσκοι, είτε σαν ζώνες  που παρουσιάζονται σαν 

στόλισμα στην επιδερμίδα πολλών νηματωδών της υπεροικογένειας Σπιρουροειδών. 

 

Βασικός Κύκλος Ζωής  

 

Στα νηματώδη, τα φύλα διαχωρίζονται και τα αρσενικά είναι γενικά μικρότερα από τα 

θηλυκά τα οποία γεννούν αυγά ή  προνύμφη. Κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης, ένα 

νηματώδες αλλάζει δέρμα στο ενδιάμεσο κατά την απώλεια της επιδερμίδας. Στον 

ολοκληρωμένο κύκλο ζωής υπάρχουν 4 αλλαγές δέρματος, το επιτυχημένο στάδιο της 

λάβρας το οποίο υπογράφεται L1, L2,L3,L4 και L5, το οποίο είναι το ανώριμο ενήλικο. 

Τα τέσσερα πρώτα στάδια είναι προνυμφικά L1, L2, L3, L4   και το πέμπτο είναι το 

νεαρό ενήλικο που μετατρέπεται χωρίς έκδυση σε ενήλικο νηματώδες.  

Ένα χαρακτηριστικό του βασικού νηματώδους κύκλου ζωής είναι ότι η ενδιάμεση 

μεταφορά της μόλυνσης από έναν τελικό ξενιστή σ’ένα άλλο σπάνια συμβαίνει. Κάποια 

ανάπτυξη συνήθως παίρνει θέση είτε στα κόπρανα εγκαίρως  ή σ’ ένα διαφορετικό είδος 

ζώου, του ενδιάμεσου ξενιστή πριν η μόλυνση μπορεί να πάρει θέση.  

Στον κοινό σχηματισμό του άμεσου κύκλου ζωής, η ελεύθερης ζωής προνύμφη 

υφίσταται δύο αλλαγές δέρματος μετά από την εκκόλαψη και η μόλυνση είναι από την 

ένεση του ελεύθερου σταδίου L3. Ωστόσο υπάρχουν μερικές σπουδαίες εξαιρέσεις, 

μόλυνση μερικές φορές προέρχεται από την διάτρυση του δέρματος της προνύμφης ή 

από τα αυγά που περιέχει η προνύμφη. 

Στον έμμεσο κύκλο ζωής,  οι πρώτες δύο αλλαγές δέρματος συνήθως γίνονται σ’ έναν 

ενδιάμεσο ξενιστή και η μόλυνση του τελικού ξενιστή είναι είτε από την πέψη των 

ενδιάμεσων ξενιστών είτε από τον εμβολιασμό των L3.  

Μετά τη μόλυνση, δύο αλλαγές δέρματος ακολουθούν  για να παράγουν την L5 ή τα 

ανώριμα ενήλικα παράσιτα. Στην επόμενη συνουσία ένας νέος κύκλος ζωής ξεκινά. 

Στην περίπτωση των γαστροεντερικών παρασίτων, η ανάπτυξη μπορεί να γίνει 

ολοκληρωτικά στην κοιλότητα του εντέρου ή με τη μόνη περιορισμένη κίνηση στο 

βλεννογόνο. 

Έπειτα, σε πολλά είδη, η προνύμφη ταξιδεύει διανύωντας τις αποστάσεις διαμέσου του 

σώματος πριν να τοποθετηθεί στο τελικό (προτίμησης) μέρος και αυτός είναι ο 

ενδογενής σχηματισμός κύκλου ζωής. Μία από τις πιο  κοινές διαδρομές είναι η 

υπατική- τραχειακή. Εδώ τα αναπτυσσόμενα στάδια είναι δια μέσου του εντέρου στο 

πλευρικό σύστημα, μετά στην ηπατική φλέβα και μετά στην ακόλουθη τριγλώχινη 

βαλβίδα στην καρδιά και από κει δια της αναπνευστικής αρτηρίας στα πνευμόνια. Η 

προνύμφη μετά ταξιδεύει δια μέσου του βρόγχου, στην τραχεία και στον οισοφάγο και 

στο έντερο. Πρέπει να τονισθεί ότι το παραπάνω είναι μία βασική περιγραφή του 

κύκλου ζωής των νηματωδών και ότι υπάρχουν πολλές ποικιλίες. 
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Ανάπτυξη του παρασίτου  

 

Αυγά 

 

Τα αυγά των νηματωδών διαφέρουν πολύ σε μέγεθος και σχήμα και το κέλυφος είναι 

ποικίλλης λεπτότητας, που συνήθως αποτελείται από τρία στρώματα. 

Η εσωτερική μεμβράνη η οποία είναι λεπτή, έχει  χαρακτηριστικά λιπιδίου και είναι 

στεγανή, αδιάβροχος.   Ένα μέσο στρώμα το οποίο είναι σκληρό και χιτινώδες δίνει 

ακαμψία και, όταν είναι χοντρό, δίδει ένα κιτρινωπό χρώμα στο αυγό. Σε πολλά είδη 

αυτό το στρώμα διακόπτεται σε ένα ή δύο τέρματα με ένα βλέφαρο ή τάπα. Το τρίτο 

εξωτερικό στρώμα περιέχει πρωτεϊνες και είναι πολύ λεπτό και κολλώδες στα 

ασκαριδοειδή και είναι σπουδαίο στην επιδημιολογία αυτής της οικογένειας.  

Σε αντίθεση, σε μερικά είδη το κέλυφος του αυγού είναι πολύ λεπτό και μπορεί να είναι 

απλώς παρών σαν μία θήκη γύρω από την προνύμφη. 

Η ενδεχόμενη επιβίωση του αυγού έξω από το σώμα ποικίλλει,  αλλά φαίνεται να είναι 

συνδεδεμένη με τη λεπτότητα του κελύφους, το οποίο προστατεύει την προνύμφη  από 

την αφυδάτωση. Έτσι τα παράσιτα των οποίων ο αποτελεσματικός μηχανισμός είναι ένα 

αυγό προνύμφης με πολύ χοντρό κέλυφος αυτά,  μπορεί να επιβιώσουν για χρόνια στο 

έδαφος. 

 

Εκκόλαψη 

 

Εξαρτάται από το είδος. Τα αυγά μπορούν ν’ ανοίξουν έξω από το σώμα ή μετά την 

πρόσληψη στο στομάχι. 

Έξω από το σώμα, η εκκόλαψη ελέγχεται μερικώς από παράγοντες όπως η θερμοκρασία 

και η υγρασία και μερικώς από την προνύμφη την ίδια. Κατά τη διαδικασία της 

εκκόλαψης, η εσωτερική στεγανή μεμβράνη του κελύφους διαρρηγνύεται από τα ένζυμα 

που εκκρίνονται από την προνύμφη και από τη δική του κίνηση. Η προνύμφη είναι μετά 

ικανή να μαζέψει νερό από το περιβάλλον και μεγαλώνει μέχρι να καταστρέψει τα 

παραμένοντα στρώματα και να ξεφύγει. 

Όταν το αυγό της προνύμφης είναι αποτελεσματικού σχήματος, ο ξενιστής ξεκινά την 

εκκόλαψη μετά την εισαγωγή από την προώθηση της διέγερσης για την προνύμφη όπου 

μετά ολοκληρώνει τη διαδικασία. Είναι σπουδαίο για κάθε νηματώδες ότι η εκκόλαψη 

πρέπει να συμβαίνει σε κατάλληλες περιοχές του εντέρου και για αυτό το λόγο η 

διέγερση μπορεί να διαφέρει. 

 

Ανάπτυξη της προνύμφης και επιβίωση 

 

Τρείς από τις σπουδαίες υπεροικογένειες, τα τριχοστρογγυλοειδή, τα στρογγυλοειδή και 

τα ραβδιτοειδή, έχουν μία ολοκληρωμένη ελεύθερης ζωής προπαρασιτική φάση. Τα 

πρώτα δύο στάδια προνύμφης συνήθως ταϊζονται από βακτήρια, αλλά στην L3, είναι 

έξω από το περιβάλλον από τη συγκρατημένη επιδερμίδα της L2 ,δεν μπορούν να 

ταϊστούν και πρέπει να προσαρμοστούν στα αποθηκευμένα συστατικά από τα 

προηγούμενα στάδια. Η ανάπτυξη της προνύμφης είναι διακεκομμένη  από περιόδους 

λήθαργου στις οποίες αυτή ούτε ταϊζεται , ούτε κινείται. 

 Ηεπιδερμίδα της L2 διατηρείται σαν θήκη γύρω από την L3; Αυτό είναι απαραίτητο 

στην επιβίωση της προνύμφης με ένα προστατευτικό ρόλο ανάλογο με αυτό του 

κελύφους του αυγού στις αυγοαποτελεσματικές ομάδες.                                              
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Τα δύο περισσότερο σπουδαία στοίχεια του εξωτερικού περιβάλλοντος είναι η 

θερμοκρασία και η υγρασία. 

Η οριοθετημένη υγρασία για την ανάπτυξη του μεγαλύτερου αριθμού της προνύμφης 

στον κοντινότερο δυνατό χρόνο είναι γενικά σε μία αναλογία 18-26 ο C. Στις υψηλές 

θερμοκρασίες, η ανάπτυξη είναι γρήγορη και η προνύμφη είναι υπερενεργητική, και 

έτσι εξαντλείται το λιπίδιο που διατηρεί. Η  αναλογία της θνησιμότητας μετά ανεβαίνει, 

έτσι ώστε λίγα μπορεί να επιβιώσουν στην L3. Καθώς η θερμοκρασία πέφτει, η 

διαδικασία αργεί, και κάτω των 10 ο C η ανάπτυξη από το αυγό στην L3 συνήθως δε 

μπορεί να γίνει. Κάτω των 5οC η ικανότητα και ο μεταβολισμός της L3 είναι στο 

ελάχιστο,   ώστε σε πολλά είδη να χαρίσουν την επιβίωση.  

Η οριοθετημένη υγρασία είναι 100%, αν και κάποια ανάπτυξη μπορεί να συμβεί στο 

80% σχετικής υγρασίας. Πρέπει να σημειωθεί ότι ακόμη και στον στεγνό καιρό όπου η 

φιλόδοξη επιτυχής σημασία είναι χαμηλή, το μικροκλίμα στα κόπρανα ή στην επιφάνεια 

του εδάφους μπορεί να είναι επαρκές σε υγρασία για να επιτρέψει συνεχιζόμενη 

ανάπτυξη προνύμφης. 

Στα τριχοστρογγυλοειδή και τα στρογγυλοειδή, το εμβρυϊκό αυγό και η L3 που είναι σε 

θήκη εγκολπωμένη είναι καλύτερα εξοπλισμένα για να επιβιώσουν σε συνθήκες 

δυσμενείς όπως η κατάψυξη ή η αφυδάτωση. Σε αντίθεση, η L1 και L2 είναι συνήθως 

ευπρόσβλητες. Αν και η αφυδάτωση θεωρείται να είναι η πιο θανάσιμη επιρροή στην 

επιβίωση της προνύμφης, υπάρχει μια αυξανόμενη απόδειξη ότι με την ύπαρξη μιας 

κατάστασης ανομβρίας, σίγουρα η προνύμφη μπορεί να επιβιώσει σε σοβαρή 

αφυδάτωση. 

Στο έδαφος οι περισσότερες προνύμφες είναι ενεργές. Συστήνεται  υγρασία (ένα φίλμ 

νερού) για κίνηση, είναι διεγερτικές από το φώς και τη θερμοκρασία, ωστόσο τώρα 

πιστεύεται ότι  η κίνηση της προνύμφης είναι περισσότερο τυχαία και συναντάται σε 

φύλλα από γρασίδι κατά τύχη. 

 

 Μόλυνση  

 

Όπως σημειώθηκε προηγουμένως, η μόλυνση μπορεί να είναι από την εισαγωγή της 

ελεύθερης ζωής της L3, και αυτό συμβαίνει στην πλειονότητα των τριχοστρογγυλοειδών 

και των στρογγυλοειδών νηματωδών. Σε αυτό, η L3 εκκρίνει την παραμένουσα θήκη 

της L2 στην οδό τροφής του ξενιστή, η διέγερση  μπορεί να συντηρείται  από τον 

ξενιστή σ’ένα τρόπο όμοιο για τη διέγερση της εκκόλαψης  των μολυσμένων αυγών με 

νηματώδη. Σε απάντηση με αυτή τη διέγερση η προνύμφη απομακρύνει το δικό της 

εξανθηματικό υγρό, που περιέχει ένα ένζυμο λευκίνης αμινοπεπτιδάσης, που διαλύει τη 

θήκη με αυτό , είτε με ένα στενό κολάρο προηγούμενα έτσι ώστε ένα πέπλο να 

προσκολλάται, ή με το σκίσιμο της θήκης κατά μήκος. Η προνύμφη μπορεί μετά να 

συστρέφεται ελεύθερα από τη θήκη. 

Όπως στο προπαρασιτικό στάδιο, η ανάπτυξη από την προνύμφη σε παράσιτο 

διακόπτεται από δύο αλλαγές δέρματος,που κάθε ένα από αυτά συμβαίνει  κατά τη 

διάρκεια μιας κοντινής περιόδου του λήθαργου.  

Ο χρόνος που χρειάστηκε από τη μόλυνση με παραγωγικά αυγά ή  προνύμφη μέχρι να 

ωριμάσουν τα ενήλικα παράσιτα  είναι γνωστός ως προπαρασκευαστική περίοδος και 

αυτό είναι γνωστή διάρκεια σε κάθε είδος νηματώδους. 

 

Μεταβολισμός  

 

Η κύρια τροφή διατήρησης προνύμφης,των προπαρασιτικών νηματωδών, ή μέσα στο 

κέλυφος του αυγού ή της ελεύθερης ζωής, είναι το λιπίδιο το οποίο μπορεί να             7 
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φανεί   σαν σταγόνα στον αυλό του εντέρου. Η μολυσματικότητα αυτών των σταδίων 

συχνά βασίζεται στο ποσό λιπιδίου που υπάρχει, σ’αυτή την προνύμφη, που έχει 

αδειάσει τα αποθέματα, που δεν είναι τόσο μολυσματικά, όσο αυτά που ακόμη 

διατηρούν τις ποσότητες του λιπιδίου. 

Ένα μέρος από αυτά,το πρώτο ελεύθερης  ζωής  στάδιο  και μετά το δεύτερο της 

προνύμφης των περισσότερων νηματωδών τρέφεται με βακτήρια. Έπειτα όταν φτάνουν 

στο μολυσματικό τρίτο στάδιο, εγκλωβίζονται στη διατηρημένη επιδερμίδα του 

δεύτερου σταδίου και δε μπορούν να τρέφονται και ολοκληρωτικά βασίζονται στα 

αποθηκευμένα τρόφιμα. 

Σε αντίθεση, το ενήλικο παράσιτο αποθηκεύει την ενέργεια του σαν γλυκογόνο, κυρίως 

στις πλευρικές χορδές και στους μύες, και αυτό μπορεί να αποτελεί 20% από το στεγνό 

βάρος του σκουληκιού. 

Η ελεύθερη ζωή και τα αναπτυσσόμενα στάδια των νηματωδών συνήθως έχουν έναν 

αερόβιο μεταβολισμό, ενώ τα ενήλικα νηματώδη μπορεί να μεταβολίσουν ανθρακικό 

και από τις δύο γλυκόλυσες (αναερόβιες) και οξειδατική απανθρακοποίηση (αερόβια). 

Έπειτα ,στο τελευταίο στάδιο, η αλληλουχία μεταβολισμού που δεν είναι παρούσα στον 

ξενιστή μπορεί να βοηθήσει στη χρήση κάποιων σ’αυτό το επίπεδο αντιπαρασιτικών 

φαρμάκων   

Η οξείδωση του ανθρακικού απαιτεί την παρουσία ενός ηλεκτρικού συστήματος 

μεταφοράς το οποίο στα περισσότερα νηματώδη μπορεί να χρησιμοποιηθεί αεροβικά 

κάτω στις τάσεις οξυγόνου των 5 χιλιοστών Hg ή λιγότερο. Από τότε που η τάση 

οξυγόνου στην επιφάνεια του βλεννογόνου του εντέρου είναι γύρω στα 20 χιλιοστά Hg, 

τα νηματώδη κοντά στην εγγύτητα του βλεννογόνου φυσιολογικά έχουν επαρκές 

οξυγόνο για αερόβιο μεταβολισμό. 

Διαφορετικά, αν τα νηματώδη είναι προσωρινά ή μόνιμα σε κάποια απόσταση από την 

επιφάνεια του βλεννογόνου, η ενέργεια μεταβολισμού είναι πιθανόν μεγάλη αναερόβια. 

Όπως το συμβατικό εθιμοτυπικό κυτόχρωμα και το ηλεκτρικό σύστημα μεταφοράς 

φλαβοπρωτεϊνης, πολλά νηματώδη έχουν αιμογλοβίνη στα υγρά του σώματος τα οποία 

τους δίνουν μία κόκκινη χρώση. Η αιμογλοβίνη αυτών των νηματωδών είναι χημικά 

όμοια με τη μυογλοβίνη και έχει την υψηλότερη συγγένεια για οξυγόνο από κάθε 

γνωστή ζωϊκή αιμογλοβίνη. Η κύρια λειτουργία της αιμογλοβίνης του νηματώδους 

φαίνεται να είναι για μεταφορά οξυγόνου, που συστήνεται  για τη διάχυση, για τη 

διάδοση, διαμέσου της επιδερμίδας  του εντέρου, στους ιστούς. Τα σκουλήκια που 

ρουφούν αίμα πιθανώς προσλαμβάνουν διαμέσου της βρώσης ένα υποτιθέμενο ποσό 

οξυγονομένων συστατικών στην δίαιτά τους. 

Τα τελικά προϊόντα του μεταβολισμού των καρβονικών , λιπιδίων ή πρωτείνης 

εκκρίνονται διαμέσου του πρωκτού ή της κλοάκης ή από τη διάχυση διαμέσου του 

σώματος. Η αμμωνία είναι το τερματικό προϊόν της πρωτεϊνης του μεταβολισμού και  

πρέπει να εκκριθεί γρήγορα και αραιωμένα σε μη τοξικά επίπεδα στα περικυκλωμένα 

υγρά. Κατά τη διάρκεια των περιόδων του αναερόβιου καρβονικού μεταβολισμού, τα 

σκουλήκια μπορεί επίσης να εκκρίνουν πυρουβικό οξύ  για να  διατηρήσουν αυτό για τη 

μελλοντική οξείδωση όταν ο αερόβιος μεταβολισμός είναι πιθανός. 

Το «εκκριτικό σύστημα» που τερματίζει στον εκκριτικό πόρο είναι σχεδόν σίγουρα μη 

συμβατό με την έκκριση, αλλά μάλλον με τη ρύθμιση όσμωσης και την ισορροπία 

αλατιού. 

Δύο φαινόμενα τα οποία επηρεάζουν το φυσιολογικό παρασιτικό κύκλο ζωής των 

νηματωδών που αξίζει να εξεταστούν από βιολογική και επιδημιολογική σπουδαιότητα 

είναι η ανάπτυξη εγκλοβισμένης προνύμφης και μετράει άνοδος στα αυγά στα κόπρανα. 
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“ Παγιδευμένη ανάπτυξη προνύμφης    - Ανάπτυξη εγκλοβισμένης προνύμφης”  

(arrested larval development-inhibited larval development-hypobiosis common name) 

( Συνώνυμα: Μεταναστευτική ανάπτυξη προνύμφης, υποβίωση) 

 

Αυτό το φαινόμενο μπορεί να οριστεί σαν  μία μόνιμη παύση στην  ανάπτυξη ενός 

νηματώδους σε ένα ακριβές σημείο στην παρασιτική του ανάπτυξη. Είναι συνήθως 

ικανό χαρακτηριστικό και επηρεάζει μόνο μία αναλογία του πληθυσμού των 

σκουληκιών. Κάποια στελέχη των νηματωδών έχουν μία υψηλή τάση για παγιδευμένη 

ανάπτυξη καθώς σε άλλα είναι  νόμος. 

 Αδιαμφισβήτητη, πειστική απόδειξη για την ύπαρξη της παγιδευμένης ανάπτυξης της 

προνύμφης μπορεί μόνο να γίνεται αποδεκτή από εξέταση  του πληθυσμού των 

σκουληκιών του ξενιστή. Είναι συνήθως αναγνωρίσιμη από την παρουσία  μεγάλου  

αριθμού της προνύμφης στο ίδιο στάδιο της ανάπτυξης στα ζώα προς τη μόλυνση για 

μία μακρύτερη περίοδο απ’ότι αυτά συστήνονται  για να φτάσουν το ειδικό επίπεδο 

προνύμφης. 

Η φύση της διέγερσης για την παγιδευμένη ανάπτυξη και για την επόμενη ωρίμανση 

μέσα στην προνύμφη είναι ακόμη ένα θέμα δημόσιας συζήτησης. Αν και υπάρχουν 

προφανώς διαφορετικές συνθήκες οι οποίες ξεκινούν την παγιδευμένη ανάπτυξη της 

προνύμφης,  συνήθως ο διεγέρτης είναι μια περιβαλλοντική παράμετρος, που 

προσλήφθηκε από τα ελεύθερης ζωής μολυσματικά στάδια, βασικά στην εισαγωγή της 

τροφής στοματικά από τον ξενιστή. Μπορεί να φαίνεται σαν ένα τέχνασμα από τα 

παράσιτα, για να αποφύγουν δυσμενείς κλιματικές συνθήκες για τους απογόνους 

παραμένοντας σεξουαλικά ανώριμα στον ξενιστή μέχρι  περισσότερο ευνοϊκές συνθήκες 

να επιστρέψουν. Το όνομα που συχνά εφαρμόζεται σ’αυτή την εποχική παγίδα είναι η 

υποβίωση. Έτσι η συσσώρευση της παγιδευμένης προνύμφης συχνά συμπίπτει με την 

επίθεση του κρύου (των κρύων συνθηκών)του φθινοπώρου και του χειμώνα στο βόρειο 

ημισφαίριο, ή των  πολύ ξηρών συνθηκών  στις  υποτροπικές ή στις  τροπικές ζώνες. Σε 

αντίθεση, η ωρίμανση αυτής της προνύμφης συμπίπτει με την επιστροφή των 

περιβαλλοντικών συνθηκών κατάλληλων με την ανάπτυξη της ελεύθερης ζωής, αν και 

δεν είναι φανερό τι προκαλεί το σημάδι για την ωρίμανση και πως αυτό μεταδίδεται. 

Ο βαθμός της προσαρμογής γι αυτήν την εποχική διέγερση και  το ποσοστό της 

προνύμφης η οποία  γίνεται αποθηκευμένη φαίνεται να είναι ένα κληρονομικό 

χαρακτηριστικό και εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες που περιέχουν συστήματα 

βοσκοτόπων και τον βαθμό της αντιξοότητας στο περιβάλλον. Για παράδειγμα, στον 

Καναδά όπου οι χειμώνες είναι δρυμείς, οι περισσότερες τριχοστρογγυλοειδείς 

προνύμφες  που εισάγονται στοματικά κατά το τέλος του φθινοπώρου ή κατά το 

χειμώνα γίνονται παγιδευμένες, ενώ στην βόρεια Αγγλία με συντηρητικούς χειμώνες 

γύρω στο 50-60%  από αυτές είναι παγιδευμένες. Στα τροπικά ανθρωποειδή οι 

ελεύθερης ζωής προνύμφες είναι πιθανό καθόλη τη διάρκεια της  χρονιάς ενεργές και 

σχετικά λίγες  γίνονται παγιδευμένες. 

Ωστόσο,  (η αποθηκευμένη) η παγιδευμένη μπορεί επίσης να συμβεί σαν αποτέλεσμα 

και  του βαθμού αντιξοότητας του περιβάλλοντος και της ανοσολογικής ηλικίας του 

ξενιστή και παρόλο που τα ποσοστά  των προνυμφών που είναι παγιδευμένες δεν είναι 

συνήθως τόσο ψηλά όσο στην υποβίωση μπορεί να παίξουν ένα σπουδαίο ρόλο στην 

επιδημιολογία της μόλυνσης των νηματωδών. Η ωρίμανση αυτής της παγιδευμένης 

ανάπτυξης της προνύμφης φαίνεται να είναι σαν   ευθυγραμμισμένη με τον κύκλο 

αναπαραγωγής του ξενιστή  και συμβαίνει στον ή γύρω από τον τοκετό.                                    
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Η επιδημιολογική σπουδαιότητα της παγιδευμένης ανάπτυξης της προνύμφης από 

οποιοδήποτε αίτιο, πρώτα, εξασφαλίζει την επιβίωση των νηματωδών κατά τη διάρκεια 

περιόδων αντιξοότητας και κατά δεύτερο, η ατυχής ωρίμανση που συμβαίνει της 

παγιδευμένης προνύμφης αυξάνει την μόλυνση του περιβάλλοντος και μπορεί μερικές 

φορές να έχει ως αποτέλεσμα , να καταλήγει, σε κλινική ασθένεια. 

 

Μετράει άνοδο στα αυγά των κοπράνων .( PERIPARTURIENT  RISE  PPR IN 

FAECAL EGG COUNTS ) 

 

Συνώνυμο: μετα-μερικό, ύψος, ύψος άνοιξης. 

Αυτό αναφέρεται σε μία αύξηση στον αριθμό των αυγών των νηματωδών στα κόπρανα 

των ζώων γύρω από τις περιγεννητικές.Το φαινόμενο περισσότερο σημειώνεται στους 

αετούς, στις χοιρομητέρες, και στις χήνες.  

Η αιτιολογία αυτού του φαινομένου είχε μελετηθεί αρχικώς στα πρόβατα και φαίνεται 

να έχει  αποτέλεσμα  στην ανοσολογία που έχει σχέση με τις αλλαγές στα επίπεδα 

κυκλοφορίας της ορμόνης, προλακτίνης. Εμφανίζεται ότι  μία μείωση στις ανοσολογικές 

παρασιτικές ειδικές ανταποκρίσεις συμβαίνει στα επίπεδα του ορού της προλακτίνης. Τα 

αυγά των νηματωδών είναι ταχύτατα αποθηκευμένα όταν τα επίπεδα προλακτίνης 

πέφτουν στο τέλος της γαλουχίας ή περισσότερο απότομα αποθηκεύονται αν τα αρνιά 

αποσπώνται από την μητέρα τους νωρίς και η αρμεκτική μηχανή απομακρύνεται. 

Οι πηγές του PPR είναι: 

1. Η ωρίμανση της παγιδευμένης προνύμφης που οφείλεται στον ξενιστή 

ανοσολογίας. 

2. Ένα αυξανόμενο πληθυσμό των μολύνσεων που υδατώνονται από τα 

βοσκοτόπια και μία μείωση  της υπάρχουσας μόλυνσης  των ενηλίκων. 

3. Μια αυξανόμενη γονιμότητα του υπάρχοντος ενήλικου πληθυσμού παρασίτων. 

Ταυτόχρονα, αλλά όχι σχετικά με την χαλάρωση της ανοσολογίας του ξενιστή, το PPR 

μπορεί να αυξάνει από την ωρίμανση της υποβιωτικής προνύμφης. 

Η σπουδαιότητα της PPR είναι ότι συμβαίνει σε χρόνο όταν ο αριθμός των νέων 

ευαίσθητων ξενιστών είναι αυξημένος και έτσι διασφαλίζει την επιβίωση και την 

αναπαραγωγή των ειδών των παρασίτων. 

Στην θέση της μόλυνσης, μπορεί να προκαλέσει μία απώλεια της παραγωγής στα 

θηλαζόμενα ζώα και με την μόλυνση του περιβάλλοντος οδήγησε σε κλινική ασθένεια 

στο ευαίσθητο νεαρό στόκ.  

                         
 

Κύκλος ζωής Νηματώδους                   Διάγραμμα 1 
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2.2. Φύλο: Nemathelminthes (Schneider, 1873) 

 

Χαρακτηριστικά του φύλου: Οργανισμοί με επίμηκες κυλινδρικό σώμα ( roundworms) 

και σωματική ψευδοκοιλότητα. Είναι γονοχωριστικά παράσιτα των φυτών και των ζώων 

( ή σαπροφυτικοί οργανισμοί στο εξωτερικό περιβάλλον, με απτικές τρίχες, οφθαλμικά 

στίγματα κ.α.) 

1
η
 κλάση: Nematomorpha  

2
η
 κλάση: Nematoda Rudolphi, 1808 

Χαρακτηριστικά της κλάσης: Ενιαίο, συνήθως κυλινδρικό σώμα, με λεπτά άκρα και 

σωματική ψευδοκοιλότητα, μέσα στην οποία υπάρχει απεκκριτικό, νευρικό, γεννητικό, 

και πεπτικό σύστημα με στοματικό άνοιγμα, οισοφάγο και έδρα. Δεν υπάρχει 

αναπνευστικό και κυκλοφορικό σύστημα. Συνήθως, γονοχωριστικά παράσιτα με άμεσο 

ή έμμεσο ή ημιέμμεσο βιολογικό κύκλο. 

 

2.3.Υποκλάση: Secernentea  (Dougherty,  1958 ) 

(πρώην Phasmidia). 

 

Νηματώδη με βλεφαριδωτά κύτταρα, αισθητήρια όργανα όσφρησης (φασμίδια) στο 

πίσω άκρο του σώματος και συνήθως με ουραία πτερύγια ή θύλακα οχείας 
 

Ταξινόμηση 

 

Η οικογένεια Ascarididae είναι ένα μέλος της υπεροικογένειας Ascaridoidea,που είναι 

μέλος της υπόταξης ascaridina,της τάξης ascaridida, των νηματωδών. Παρακάτω είναι η 

ολοκληρωμένη παράθεση της Ascarididae: 

Τομέας: Ευκαρυωτικά (Whittaker and Margulis, 1978)- ευκαρυώτες 

Βασίλειο: Θηλαστικά:  (Linnaeus, 1758)-ζώα 

Υποβασίλειο: Βιλατέρια (Hatschek,1888) (Cavalier- Smith, 1983)- βιλατεροειδή 

Κλάδος: πρωτοστόμια (Grobben,1908)-Προτόστομα 

Υπέρυθρο: Ecdysozoa(Aguinaldo etal, 1997)(Ex Cavalier-Smith, 1998)-ecdysozoans   

Υπερφυλή: Aschelminthes 

Φύλο: νηματώδη (rudolphi,1808)( Λανκεστερ, 1877)- στρογγυλοσκώληκες  

Τάξη: Secernentea (Von Linstow, 1905) 

Υπόταξη: Rhabditia 

Τάξη: Ascaridida 

Υπόταξη: ascaridina 

Υπεροικογένεια: Ascaridoidea   

Οικογένεια: Ascarididae  

Η οικογένεια Ascaridιdae είναι περισσότερο οργανωμένη σε γκρουπς που 

περιλαμβάνουν:   

Γένος: Amplicaecum, angusticaecum, ascaris, baylisascaris, crossophorus, 

dujardinascaris, heterakis, hexametra, ophidascaris, oxyuris, parascaris,seuratascaris, 

toxascaris, toxocara. Εικόνες 2,3,4. 

Είδη: 98 είδη στην οικογένεια ascarididae 

 

 

 

 

 

                                                                                                                               11 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 12:02:52 EEST - 54.80.103.224



 
 

 

                                 

Εικόνα  2,3,  άσκαρις, παράσκαρις 

3.Άσκαρις στα ζώα 

3.1.Γένη:Άσκαρις 

 
Άσκαρις είναι ένα γένος των νηματωδών σκουληκιών γνωστό σαν τους  μεγαλύτερους 

εντερικούς στρογγυλοσκώληκες. Διάφορα είδη τυπικά μολύνουν τα ζώα , ενώ ένα άλλο, 

A. lumbricoides, επηρεάζει τον ανθρώπινο πληθυσμό, συνήθως στις υποτροπικές και 

τροπικές περιοχές με φτωχή  αποχέτευση. Ο Α.lumbricoides είναι ο μεγαλύτερος 

εντερικός στρογγυλοσκώληκας και είναι η πιο συνηθισμένη μόλυνση από ελμίνθες των 

ανθρώπων παγκόσμια, μια μόλυνση που είναι γνωστή ως ασκαρίασης. 

 Η μόλυνση μπορεί να προκαλέσει  νοσηρότητα, και μερικές φορές θάνατο. 

 

3.2.Baylisascaris 

 
Τα baylisascaris είναι στρογγυλοσκώληκες που παρασιτούν σε περισσότερο από 50 είδη 

ζώων. 

 

Κύκλος ζωή. 

 

Τα αυγά Baylisascaris περνούν μέσα στα περιττώματα και γίνονται ενεργά μέσα σε έναν 

μήνα. Μπορούν να παραμείνουν βιώσιμα στο περιβάλλον για χρόνια, που αντιστέκονται  

στη θερμότητα και στο κρύο. Σύμφωνα με Πανεπιστήμιο Καλιφόρνιας, του  

Νταίηβις, και του τμήματος δημόσιας υγείας Santa Barbara County, τα ζώα γίνονται  

μολυσμένα καθένα από:                                                                                                  

Κατάποση των αυγών, ή  

Τρώγοντας ένα άλλο ζώο που μολύνεται με Baylisascaris 

  

Πρόοδος ασθενειών 

 

Αφότου καταπίνει ένα ζώο τα αυγά, οι  μικροσκοπικές προνύμφες εισέρχονται στο 

έντερο και εισβάλουν  στο εντερικό τοίχωμα. Εάν είναι στον τελικό ξενιστή τους 

αναπτύσσονται για αρκετές εβδομάδες, κατόπιν εισάγονται  στην εντερική μονάδα,  

ωριμάζουν, ζευγαρώνουν, και προχωρούν να παραγάγουν τα αυγά, τα οποία 

πραγματοποιούνται στο περιττωματικό ρεύμα. Εάν οι προνύμφες είναι στο α στάδιο 

παρατενικού οικοδεσπότη, σπάζουν στην κυκλοφορία του αίματος και εισάγονται 

σταδιάφορα όργανα, ιδιαίτερα στο κεντρικό νευρικό σύστημα. Πολλή ζημία εμφανίζεται 

οπουδήποτε η προνύμφη προσπαθεί να εγκατασταθεί. Σε απάντηση στην επίθεση, το 

σώμα προσπαθεί να την καταστρέψει με το να την περιτοιχίσει  ή να την εξοντώσει .  
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 Οι κινήσεις των προνυμφών είναι γρήγορες προς τη διαφυγή, που αναζητούν  το 

συκώτι, τα μάτια, το νωτιαίο μυελό ή τον εγκέφαλο. Περιστασιακά μπορούν να βρεθούν 

στην καρδιά, τους πνεύμονες, και άλλα όργανα. Τελικά οι  προνύμφες πεθαίνουν και  

απορροφώνται εκ νέου από το σώμα. Στα πολύ μικρά είδη όπως τα ποντίκια, δύναμη  

παίρνουν  μόνο μια ή δύο προνύμφες στον εγκέφαλο όπου  και είναι μοιραίο. Εάν οι  

προνύμφες  δεν προκαλέσουν σημαντική ζημία στα ζωτικής σημασίας όργανα, έπειτα το  

θύμα δεν θα παρουσιάσει κανένα σημάδι της ασθένειας.  Εάν προκαλέσουν   

αλλαγές στην συμπεριφορά με την καταστροφή των μερών του εγκεφάλου, ο  

ξενιστής  γίνεται ευκολότερο θήραμα από τα άλλα ζώα, που έτσι φέρνει τις προνύμφες 

στο έντερο ενός νέου ξενιστή όταν  φαγωθεί από αυτόν. 

 

Κλινικά σημάδια στους ανθρώπους 

 

Προκαλούνται ερεθισμοί του δέρματος από τις προνύμφες που μεταναστεύουν μέσα στο 

δέρμα, ζημία του ιστού των ματιών και του εγκεφάλου, λόγω της τυχαίας 

μετανάστευσης των προνυμφών, ναυτία, ένα ληθαργιές συναίσθημα, μειωμένος 

συντονισμός και μια απώλεια της όρασης. Επίσης παρατηρούνται αυστηρά νευρολογικά 

σημάδια συμπεριλαμβανομένης της ασυνενοησίας και της ανώμαλης συμπεριφοράς, 

που προκαλούνται από την εκτενή ζημία ιστού εγκεφάλου λόγω της προνυμφικής 

μετανάστευσης μέσω του εγκεφάλου.  

 

Θεραπεία 

 

 Δεν υπάρχει καμία θεραπεία που να έχει αποδειχθεί ότι ανακουφίζει την ασθένεια που  

προκαλείται από τις μεταναστεύουσες προνύμφες  

 

3.3.Baylisascaris είδη 
 

Κάθε ένα είδος Baylisascaris , έχει ένα είδος ξενιστή που χρησιμοποιεί  

για να αναπαραγάγει. Τα αυγά εμφανίζονται στα περιττώματα των ειδών των 

οικοδεσποτών. Μπορούν έπειτα να ληφθούν , και να μολύνουν, ποικίλα άλλα ζώα  

(συμπεριλαμβανομένων των ανθρώπων) που χρησιμεύουν ως οι παρατενικοί 

οικοδεσπότες. 

Τα πιό κοινά  είδη Baylisascaris είναι: 

 Procyonis Baylisascaris ρακούν  

 Melis Baylisascaris Ευρωπαϊκοί ασβοί                                                                      

 Transfuga Baylisascaris  

 Columnaris Baylisascaris μεφίτιδες και Αμερικανικοί ασβοί  

 Devosi Baylisascaris ψαράδες και martens  

 Laevis Baylisascaris μαρμότες  

 

 Eικόνα 4  Άσκαρις 
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3.4. Procyonis Baylisascaris 
 

Procyonis Baylisascaris, το παράσιτο στο ρακούν (ερμίνα), συσχετίζεται με τον  

κυνοειδή στρογγυλοσκώλικα. 

 

Διάγραμα 2  Κύκλος ζωής κυνοειδούς στρογγυλοσκώλικα 

 

 
 

Ρακούν - Ερμίνα (κουνάβι) και σκύλος: Baylisascaris procyonis                                   

                                                                                                                                         

Εικόνα  5,6     

 

Baylisacaris 

procyonis αυγό  

 

Σκαφτή επιφάνεια   υ of 

Baylisacarisαυγό 
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Βρίσκεται στα έντερα ρακούν στη Βόρεια Αμερική, την Ιαπωνία και τη Γερμανία. 

Μολύνει 68- 82% μερικών πληθυσμών ρακούν, σύμφωνα με την κοινωνία κουνελιών 

Βουλών. Αυτό το παράσιτο μπορεί να είναι εξαιρετικά επιβλαβές ή θανάσιμο στους 

ανθρώπους. 

 

3.5.Columnaris Baylisascaris 
 

Οι μεφίτιδες (ασβοί) φέρνουν Columnaris Baylisascaris, ένα παρόμοιο είδος Β. 

procyonis.  Πολλοί ασβοί, που είναι κατοικίδια ζώα , έχουν πεθάνει από αυτό το 

παράσιτο. Σύμφωνα με τη γνώμη ειδικών στους ασβούς, πολλά  μικρά ασβών στα 

αγροκτήματα  έχουν Βaylisascaris columnaris παρόντα στους οργανισμούς τους. Το 

ακριβές ποσοστό των νεαρών ασβών που είναι μολυσμένοι, είναι άγνωστο. Δεδομένου 

ότι τα παράσιτα είναι συχνά σε ένα στάδιο πάρα πολύ ανώριμο ως προς την ανάπτυξη 

ώστε να αρχίσουν να εμφανίζονται τα αυγά στα περιττώματα, ένας  περιττωματικός 

έλεγχος  μπορεί να μην ανιχνεύσει το παράσιτο. Ωστόσο στο κατοικίδιο ζώο πρέπει να 

εφαρμοσθεί προληπτικά θεραπεία από τα παράσιτα. 

Το Columnaris Baylisascaris δεν είναι τόσο σύνηθες όπως  το Β. procyonis. 

Bioterrorist (Βιοτρομοκράτης). Σύμφωνα με Κέντρα για τον έλεγχο ασθενειών,διάφοροι 

παράγοντες κάνουν το Procyonis Baylisascaris ένα εφικτό βιοτρομοκράτη πράκτορα. 

 Ο οργανισμός είναι πανταχού παρών στους πληθυσμούς ρακούν και επομένως εύκολος  

 να αποκτηθεί. Οι τεράστιοι αριθμοί αυγών μπορούν να ληφθούν εύκολα, και αυτά τα 

αυγά μπορούν  να επιζήσουν σε μια μολυσματική μορφή για παρατεταμένες χρονικές  

 περιόδους.  Τα αυγά μπορούν να παραμείνουν βιώσιμα σε μια αραιή (0.5%-2%)  

περιεκτικότητα για μια αόριστη χρονική περίοδο. Ο Β. procyonis έχει μια σχετικά μικρή 

μολυσματική δόση.   Ο οργανισμός προκαλεί μια βαριάς μορφής, συχνά μοιραία 

μόλυνση στους  ανθρώπους.  

 Καμιά  αποτελεσματική θεραπεία ή εμβόλιο δεν υπάρχει. Τα αυγά είναι σχετικά μεγάλα   

και έτσι θα αφαιρούνταν εύκολα με τις τυποποιημένες μεθόδους διήθησης από τις 

δημοτικές παροχές νερού. Εντούτοις,  είναι δυνατό να εισαχθούν τα αυγά στα μικρότερα 

συστήματα ύδατος, στις μετά τη θεραπεία παροχές νερού, ή σε ορισμένα τρόφιμα. 

 

Πρόληψη ασθενειών 

 

Οι προσεκτικές διαδικασίες απολύμανσης πρέπει να εκτελεσθούν μετά από την επαφή  

με τα ζωικά περιττώματα. Τα αυγά Baylisascaris μπορούν να εισαχθούν στην πεπτική  

οδό ενός ατόμου που, για παράδειγμα, αφαιρεί την κοπριά από την ιδιοκτησία του  

και τρώει έπειτα χωρίς λεπτομερώς να πλύνει τα χέρια του. 

Τα Baylisascaris είναι ιδιαίτερα ανθεκτικά στις διαδικασίες απολύμανσης                  

λόγω των   πυκνών κυψελοειδών τοίχων και της κολλώδους επιφάνειάς τους. Μπορούν 

να επιζήσουν των καυτών ή παγωμένων καιρικών συνθηκών και ορισμένων χημικών 

ουσιών, που παραμένουν βιώσιμα για αρκετά έτη. Οι αρουραίοι είναι ένας γνωστός 

μεταφορέας, και η κυκλοφορία  αρουραίων μπορεί να εναποθέσει τα αυγά στους 

τάπητες και το εσωτερικό των σπιτιών.Η χλωρίνη μπορεί να αποτρέψει τα αυγά από το 

να κολλήσουν, αλλά δεν θα εξασφαλίσει καταστροφή. Σύμφωνα με τον παρασιτισμό 

στα ζώα συντρόφιάς  από το ολυμπιακό κτηνιατρικό νοσοκομείο, η πλύση χεριών είναι 

ένα σημαντικό μέσο, ενάντια   στο παράσιτο επίσης το να φλεγεί με έναν πυρσό  

προπανίου ή με τη χρήση με αλυσίβα. Σύμφωνα με τον Bolek, άλλες μορφές υψηλής 

θερμότητας όπως το βραστό νερό (ζέον ύδωρ) ή ο ατμός θα φέρουντο ίδιο αποτέλεσμα. 

Τα παιδιά είναι πιθανότερο να μολυνθούν από τους ενηλίκους λόγω της τάσης τους να 
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3.6.Τάξη: Ascaridida (Skrjabin and Sculz, 1940) 

 
Χαρακτηριστικά της τάξης: μεγάλα νηματώδη με 3 χείλη (2 πλευροκοιλιακά, 1 ραχιαίο). 

Απουσία στοματικής κάψας. Αρσενικά με δύο σμήρριγες οχείας. Τα αυγά αποβάλλονται 

στο στάδιο του ζυγωτού και οι προνύμφες δεν εκκολάπτονται στο εξωτερικό 

περιβάλλον. Βιολογικός κύκλος άμεσος, με ή χωρίς παρατεινικούς ξενιστές. 

 

3.7.Υπεροικογένεια : Ascaridoidea ( Railliet and Henry, 1915 ) 

3.8.Οικογένεια: Ascarididae ( Baird, 1853) 

 
Χαρακτηριστικά της οικογένειας: Στην εξωτερική επιφάνεια των χειλιών υπάρχουν 

θηλές ( 1 θηλή στα πλευροκοιλιακά χείλη και 2 θηλές στο ραχιαίο χείλος) και 

περιμετρικά, στην εσωτερική επιφάνεια, σειρά με λεπτά δόντια. Δεν υπάρχει στοματική 

κάψα και φάρυγγας. Τα αρσενικά έχουν πολλές ουραίες θηλές. Το αιδοίο διανοίγεται 

στο πρώτο μισό του σώματος. Ο βιολογικός κύκλος είναι άμεσος. 

 

3.9.Γένος: Ascaris ( Linnaeus, 1758) 

 
Χαρακτηριστικά του γένους: Μεγάλα νηματώδη του χοίρου και του ανθρώπου, με απλό 

κυλινδρικό οισοφάγο. 

 

3.10.Ascaris suum (Goeze, 1782) 

 
Ξενιστής: Χοίρος, σπανίως άνθρωπος. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο. Εντόπιση: Λεπτό έντερο.  

 Ascaris suum αυγά  60 x 45 µm                                                    
Εικόνα 7 

 Ascaris suum προνύμφες στον πνεύμονα του χοίρου      

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                  16                                  
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Μέγεθος: Α 15-25 * 0.3-0.4 cm, Θ 25-41 * 0.3-0.6 cm. 

  
Ασκαρις όπου φαίνονται τα 3 χείλη.Το 2ο είναι έξω από το φακό σε αυτή την εικόνα 

 
Εικόνα  8,9,10 

Ascaris suum από ένα μικρό δείγμα εντέρου χοίρου μήκους 40 cm . 

 

Μορφολογία 

 

 Δύσκαμπτο, Κιτρινωπό ή κοκκινωπό νηματώδες, με τρία χείλη, θηλές, περιμετρική 

σειρά δοντιών και κυλινδρικό οισοφάγο. Το έντερο απολήγει στην κλοάκη ( στο 

αρσενικό) ή στην ουρά ( στο θηλυκό). Το πίσω άκρο του αρσενικού κάμπτεται ελαφρά, 

έχει 70-80 προ- και μετά κλοακικές βεντούζες και ελαφρά ανόμοιες μεταξύ τους, 

σμήριγγες οχείας. Το αιδοίο διανοίγεται περίπου στο τέλος του πρώτου τριτημορίου του 

σώματος, όπου υπάρχει ελαφρά στένωση του σώματος. 

Τα αυγά, όταν αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον με τα κόπρανα του ξενιστή, 

περιβάλλονται από παχύ, κολλώδες στρώμα λευκωματινών, έχουν διαφανές τοίχωμα και 

περιέχουν ζυγωτό. Το στρώμα λευκωματινών χρωματίζεται από τις χολοχρωστικές 

καστανοκίτρινο και προσδίδει στο αυγό βοθριωτή επιφάνεια. Συχνά , με τα κόπρανα του 

ξενιστή αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον και μη γονιμοποιημένα αυγά του 

παρασίτου , που είναι ελλειπτικά (60-100 * 40-60μm) και έχουν κοκκιώδες περιεχόμενο 

ή δεν περιβάλλονται από το στρώμα λευκωματινών. 

 

Βιολογικός Κύκλος 

 

 Είναι άμεσος. Τα αυγά αποβάλλονται με τα κόπρανα των μολυσμένων χοίρων στο 

εξωτερικό περιβάλλον και η L3 εξελίσσεται μέσα στο αυγό, χωρίς να απομακρύνεται το 

επιδερματίδιο της 2
ης

  έκδυσης (ατελής δεύτερη έκδυση ), σε 2-3 εβδομάδες, όταν οι 

συνθήκες είναι ευνοϊκές (30
ο
C, υγρασία, τάση οξυγόνου). Όταν οι                                 

κλιματολογικές συνθήκες είναι ήπιες, το παράσιτο διατηρεί τη μολυσματική του 

ικανότητα περισσότερο από 5 χρόνια και δεν καταστρέφεται στην κατάψυξη, με 

απορρυπαντικά κ.α.., ενώ καταστρέφεται μετά λίγες εβδομάδες ξηρασίας ( αμμώδες 

έδαφος κ.α. ) και μετά άμεση έκθεση σε ηλιακή ακτινοβολία. 

Ο χοίρος μολύνεται, όταν καταπίνει εμβρυοφόρα αυγά, που βρίσκονται συνήθως 

προσκολλημένα, με το κολλώδες στρώμα λευκωματινών, στην επιφάνεια φυτών, 

αντικειμένων κ.α., καθώς και στους μαστούς της χοιρομητέρας τα χοιρίδια μολύνονται 

κατά το θηλασμό). Ελάχιστες ώρες μετά τη μόλυνση, οι L3 εκκολάπτονται στο λεπτό 17 
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και το παχύ έντερο, εισβάλλουν στο τοίχωμα, εισέρχονται στην κυκλοφορία του αίματος 

και περίπου 6 ώρες μετά τη μόλυνση φθάνουν στο ήπαρ, όπου απομακρύνουν το 

επιδερματίδιο της 2
η
 έκδυσης(ολοκλήρωση 2

ης
 έκδυσης), ενώ άλλες, εισέρχονται από το 

τοίχωμα του εντέρου στην κοιλιακή κοιλότητα, έρπουν στην επιφάνεια των σπλάχνων 

και εισβάλουν στο ήπαρ, όπου ολοκληρώνεται η δεύτερη έκδυση. Οι L3 Φθάνουν με 

την κυκλοφορία του αίματος από το ήπαρ στην καρδιά και τους πνεύμονες και 

εισέρχονται στις κυψελίδες, 4- 7 ημέρες μετά τη μόλυνση, ενώ άλλες φθάνουν στις 

κυψελίδες 18-24 ώρες μετά τη μόλυνση, από το θωρακικό πόρο, αφού προηγουμένως 

εισβάλλουν στα λεμφικά τριχοειδή του τοιχώματος του εντέρου ή 6-7 ημέρες μετά τη 

μόλυνση, αφού εγκαταλείψουν ενεργητικά το ήπαρ, διατρυπήσουν το διάφραγμα και 

εισβάλλουν στους πνεύμονες. Τέλος, ορισμένες L3 παρασύρονται από την κυκλοφορία 

του αίματος και φθάνουν στους νεφρούς, τη σπλήνα, τον εγκάφαλο και άλλα όργανα, 

όπου μετά μικρό χρονικό διάστημα κταστρέφονται. 

Στις κυψελίδες, οι L3  αναπτύσσονται (0.3-1.5 mm)  περίπου για 10 ημέρες και μετά, 

έρπουν στα βρογχιόλια, τους βρόγχους, την τραχεία, το φάρυγγα, τον οισοφάγο, το 

στομάχι και φθάνουν στο λεπτό έντερο. Εισβάλλουν στο τοίχωμα, ολοκληρώνουν την 

3η έκδυση και εξελίσσονται σε L4 ( 4.5- 6.5 mm). Αυτές επανέρχονται στον αυλό του 

λεπτού εντέρου, 14-21 ημέρες μετά τη μόλυνση, εκδύονται και εξελίσσονται σε νεαρά  

( 21-29 ημέρες μετά τη μόλυνση) και τα ενήλικα νηματώδη ( 50-55 ημέρες μετά τη 

μόλυνση). Τα αυγά του παρασίτου εμφανίζονται στα κόπρανα του χοίρου 60-62 ημέρες 

μετά τη μόλυνση  και το θηλυκό παράσιτο γεννά πολλές χιλιάδες αυγά την ημέρα για 

αρκετούς μήνες στη διάρκεια της ζωής του, που είναι περίπου ένας χρόνος. Δεν 

παρατηρείται ενδομητρική ή γαλακτογενής μόλυνση στο χοίρο. 

Όταν τα εμβρυοφόρα αυγά της A.suum προσλαμβάνονται από βοοειδή, πρόβατο, αίγα, 

σκύλο, κόνικλο, σκίουρο, μυ, επίμυ κ.α., καθώς και τον άνθρωπο, το παράσιτο 

εκκολάπτεται στο λεπτό έντερο και ακολουθεί την ηπατοπνευμονική μετανάστευση , 

όπως στο χοίρο, χωρίς όμως να ενηλικιώνεται. Σπανίως αναφέρονται, νεαρά ενήλικα 

παράσιτα στο πρόβατο ( ascaris ovis) ή ενήλικα A.suum στον κόνικλο ( πειραματική 

μόλυνση) και τον άνθρωπο ( απαραίτητη η διαφοροποίηση με την Ascaris 

lumbricoides). 

 

Επιζωοτιολογία/ επιδημιολογία: 

 

Στη χώρα μας, A.suum αναφέρθηκε παλιότερα (1972) στο 36,7 % των χοίρων 

εκτατικών εκτροφών στη Μακεδονία. 

 

Διάγνωση 

 

Στηρίζεται στην ανεύρεση των αυγών του παρασίτου στα κόπρανα . Επίσης, ανεύρεση 

ενηλίκων παρασίτων στο έντερο και το ιστορικό και η χαρακτηριστική όξινη οσμή 

βουτυρικού οξέος που αναδύουν τα μολυσμένα ζώα και το χοιροστάσιο υποβοηθούν τη 

διάγνωση.                                                                                                                       

 

Φαρμακευτική αγωγή:  Πίνακας 2 

 

albendazole 10 mg/kg σ.β. ή 10ppm για 

5-10 μέρες 

Στην τροφή 

febantel 5mg/kg σ.β. ή 15-30 ppm 

για 5-6 μέρες 

Στην τροφή           

                                   18 
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fenbendazole 10 mg/kg σ.β.  

 

 

flubendazole 5 mg/kg σ.β. ή 30 ppm για 

5-10 μέρες  

Στην τροφή 

ivermectine 0.3 mg/kg σ.β. υπδ. ή 0.1 

mg/kg σ.β. για 7 μέρες  

 

levamizole hydroch
 oride 8 mg/kg σ.β.  

ή 8,25 mg/ kg σ.β. 

Από το στόμα 

ενδμ 

mebendazole 30 ppm για 5-10 μέρες  Στην τροφή 

oxibendazole 15 mg/kg σ.β. ή 1,5 mg/kg 

σ.β. για 10 μέρες 

 

parbendazole 30 mg/kg σ.β.  

 

 

piperazine adipate 250-312 mg/ kg σ.β. ή 110 

ppm για 12 ώρες και 

επανάληψ
  σε δύο μήνες 

Στην τροφή ή στο νερό  

pyrantel embonate 18 mg/kg σ.β.   

   
 

 Πρόληψη 

  

Καθαριότητα χώρων και σκευών, συχνή ανανέωση στρωμνής, απομάκρυνση κοπράνων 

και βιολογικός καθαρισμός, καθαριότητα των χοιρομητέρων, πρόληψη των λοιμωδών 

νοσημάτων. Φαρμακευτική αγωγή στις χοιρομητέρες 4-14 μέρες πριν τον τοκετό, 

πλύσιμο μαστών και οπλών, μετακίνησή τους σε καθαρό απολυμασμένο στεγνό χώρο 

τοκετού, φαρμακευτική αγωγή των χοιρομητέρων μετά τον απογαλακτισμό των 

χοιριδίων, φαρμακευτική αγωγή των χοιριδίων τις τελευταίες 10 μέρες πριν τη 

μετακίνησή τους στο χοιροστάσιο. Επανάληψη φαρμακευτικής αγωγής κάθε 6 

εβδομάδες στους χοίρους χωρικής εκτροφής 

 

  3.11.Ascaris lumbricoides (Linnaeus,1758) 

    Εικόνα 11    Ascaris lumbricoides  στο σωλήνα του εντέρου              

                                                                                                

                                                                                  

Ξενιστής: Άνθρωπος, σπανίως χοίρος. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο. 

Μέγεθος: Α 15-30 cm , Θ 20-35 cm  

Μορφολογία : Παρουσιάζει ομοιότητες με την A.Suum , με μικρές διαφορές στη σειρά 

δοντιών των χειλιών.                                                                                                    

 

Βιολογικός Κύκλος 

 

 Όπως αναφέρεται στην Ascaris suum. Το θηλυκό παράσιτο γεννά περίπου 25 

εκατομμύρια αυγά στη διάρκεια της ζωής του (200000αυγά/24ωρο), που διαρκεί 10-12 

μήνες. Στο 65% των μολύνσεων, αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον, μη 

γονιμοποιημένα αυγά, γεγονός που οφείλεται στην απουσία αρσενικών                       19 
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παρασίτων ή στην ανεπαρκή γονιμοποίηση των θηλυκών παρασίτων, ενώ μερικές φορές 

δεν αποβάλλονται αυγά στο εξωτερικό περιβάλλον, λόγω παρουσίας στο έντερο μόνο 

αρσενικών παρασίτων 

 

Επιζωοτιολογία/ επιδημιολογία 

 

 Στη χώρα μας, A. lumbricoides αναφέρθηκε παλιότερα (1970) στο 6-8% των κατοίκων 

στη Μακεδονία, ενώ κατά τη δεκαετία 1988-1998 βρέθηκε στο 0.2 % μεταξύ 2.959 

ασθενών σε Νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης.  

 

Εικόνα 12. Roundworm -Ascaris lumbricoides (several inches 

long).Στρογγυλοσκώλικας (μερικές ίντσες μακρύς) 

3.12.ASCARIS LUMBRICOIDES 

(Roundworm = στρογγυλοσκώληκας) 

 
Η ασκαρίδα (λουμπρικόειδες) είναι ο μεγαλύτερος από τους εντερικούς νηματώδεις του 

ανθρώπου. Πρόκειται για το παράσιτο με τη μεγαλύτερη παγκόσμια κατανομή, μόνο δε 

στην Αφρική ο αριθμός των φορέων της εκτιμάται σε 155 εκατομμύρια άτομα ( Πίνακας 

3), ο συνολικός δε αριθμός των φορέων της ασκαρίδας παγκοσμίως για το έτος 1979 

εκτιμήθηκε σε 1 δισεκατομμύριο άτομα.  

Ο βιολογικός κύκλος της ασκαρίδας είναι ευθύς, με μοναδικό ξενιστή τον άνθρωπο, η 

συμμετοχή δε του περιβάλλοντος είναι σημαντική για την ολοκλήρωσή του. Έχουμε 

λοιπόν, όπως αναμένεται, αυξημένη συχνότητα αλλά και ένταση της ασκαριδίασης σε 

χαμηλού υγειονομικού επιπέδου πληθυσμούς. Ακόμα και στην ίδια χώρα παρατηρείται 

έντονη στρωματοποίηση του πληθυσμού σε σχέση με τη συχνότητα και την ένταση της 

ασκαριδίασης (π.χ. αστικές, ημιαστικές, αγροτικές περιοχές).                                     

Στον πίνακα 3 φαίνεται η συχνότητα της ασκαριδίασης σε ορισμένες, χαμηλού 

υγειονομικού επιπέδου, περιοχές του κόσμου. 

Πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχει μια έντονη δυναμική όσον αφορά στην ασκαριδίαση και 

τις αλληλεπιδράσεις παρασίτων-ανθρώπου-περιβάλλοντος.  Μεταβάλλοντας κάποιες 

από τις παραμέτρους αυτές κατορθώνουμε πολλές φορές να επηρεάσουμε επιθυμητά 

την κατανομή ή έστω τη συχνότητα μιας παρασίτωσης. Στην περίπτωση της 

ασκαριδίασης αναφέρεται για την Ιαπωνία συχνότητα 63% για το έτος 1949            20 
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και 0.7% για το έτος 1971. Βλέπουμε λοιπόν ότι στην περίπτωση της ασκαριδίασης η 

υποδομή σε έργα υγιεινής περιβάλλοντος, η παιδεία στους κανόνες δημόσιας και 

ατομικής υγιεινής, καθώς και η κατάλληλη θεραπευτική παρέμβαση επιφέρουν 

δραματική βελτίωση στους παρασιτικούς δείκτες. 

Η ασκαρίδα είναι μεγάλος κυλινδρικός νηματώδης σε απόχρωση ροζέ-κρέατος, με 

διαστάσεις άρρενος 15-30*2-4 mm και του μεγαλύτερου θήλεος 20-35*3-6 mm. Το 

αρσενικό παρουσιάζει στο ουραίο τμήμα του περιέλιξη 360 μοιρών . 

 

Κύκλος ζωής  

 

Ο κύκλος ζωής της ασκαρίδας ξεκινά από τα αυγά, που το θηλυκό γεννά στο έντερο του 

ξενιστή και αποβάλλονται με τα κόπρανά του. Κάθε ενήλικο θηλυκό γεννά μεγάλο 

αριθμό αυγών, έχει δε υπολογισθεί ότι μια ασκαρίδα φέρει μέχρι 27.000.000 αυγά στη 

μήτρα της. Κάθε θήλυ αποβάλλει κατά μέσον όρο ημερήσια περίπου 200.000 αυγά, 

αριθμός που αντιστοιχεί σε, περίπου 2.000-3.000 αυγά ανά γραμμάριο κοπράνων. 

Η μορφή του αυγού στην ασκαρίδα είναι αρκετή τυπική και χαρακτηριστική του είδους. 

Όσον αφορά το περιεχόμενο του αυγού διακρίνουμε δύο κατηγορίες: τα γονιμοποιημένα 

και τα μη γονιμοποιημένα. Το περίβλημα του αυγού εξάλλου μας επιτρέπει να τα 

διαχωρίσουμε σε δύο επίσης κατηγορίες: σε αυτά που φέρουν φλοιό ,τα φλοιοφόρα,   

και στα αποφλοιωμένα, αυτά χωρίς φλοιό . Η συνήθης περίπτωση είναι τα 

γονιμοποιημένα φλοιοφόρα αυγά. 

Ο λόγος ύπαρξης μη γονιμοποιημένων αυγών είναι η μη ύπαρξη αρσενικών παρασίτων 

σ’έναν ξενιστή. Η σύζευξη των σκωλήκων γίνεται φυσικά μετά την ωρίμανση τους στο 

έντερο του ανθρώπου. Αν λοιπόν ευρεθούν μόνο θήλεις σκώληκες στο έντερο του 

ξενιστή, τότε γίνεται μεν ωοτοκία, τα αυγά όμως αυτά δεν συνεχίζουν τη βιολογική 

εξέλιξη του παρασίτου. 

Το αυγό της ασκαρίδας είναι σχήματος ωοειδούς (75*50mm) ή και στρογγυλού (60mm) 

. Όταν τα αυγά δεν είναι γονιμοποιημένα έχουν περισσότερο επίμηκες σχήμα ( περίπου 

90mm). Το εσωτερικό του αυγού στα γονιμοποιημένα αυγά αποτελείται από αδρά ή 

κοκκία λεκιθίνης σε ομογενή κατανομή, ενώ τα μη γονιμοποιημένα περιέχουν 

ακανόνιστα διαθλαστικά κοκκία. Το περίβλημα του αυγού είναι τρίστοιβο. Εσωτερικά 

υπάρχει μια αδιαπέραστη από τοξικές ουσίες του εξωτερικού περιβάλλοντος μεμβράνη, 

που επιτρέπει τη μακρά επιβίωση του εμβρύου. Ενδιάμεσα υπάρχει μια δεύτερη παχιά 

στιβάδα (στα μη γονιμοποιημένα ωά η ενδιάμεση στιβάδα είναι πολύ λεπτότερη και 

εκφυλισμένη). Τέλος, εξωτερικά υπάρχει η λευκωματοειδής στιβάδα.των αυγών των 

ελμίνθων. . Ο εξωτερικός φλοιός υπάρχει μόνο στα φλοιοφόρα αυγά, προσλαμβάνει δε 

διάφορες χρωστικές χολής και προσδίδει στα αυγά το σκούρο καφέ χρώμα τους. 

Τα αυγά της ασκαρίδας χρειάζονται ένα ελάχιστο χρόνο επώασης στο εξωτερικό 

περιβάλλον για να συντελεστεί η εμβρυογένεση. Ο χρόνος αυτός είναι τουλάχιστον 15 

ημέρες, μετά δε την παρέλευση του παραπάνω χρόνου το αυγό καθίσταται λοιμογόνο 

για τον άνθρωπο. Τονίζουμε λοιπόν ότι και στην περίπτωση της ασκαριδίασης δεν είναι 

δυνατή η πρωκτοστοματική υπερμόλυνση, καθώς και η άμεση μετάδοση της μόλυνσης 

από το φορέα σε άλλα άτομα με τη μεταφορά αυγών.                                                

Τα αυγά της ασκαρίδας είναι, όπως προαναφέρθηκε, πολύ ανθεκτικά στις 

περιβαλλοντολογικές συνθήκες. Σε πολύ υψηλή υγρασία, θερμοκρασία ή ξηρασία, 

καθώς και σε τοξικό χημικό περιβάλλον το αυγό παραμένει αδρανές και προστατευμένο, 

ενώ σε συνθήκες θερμοκρασίας 20-32οC και παρουσία οξυγόνου αναπτύσσεται το 

έμβρυο σε διάστημα 10 τουλάχιστον ημερών. Αντίστροφα, αν έχει συντελεσθεί ή 

εμβρυογένεση και πάλι το έμβρυο αντέχει στις παραπάνω αντίξοες συνθήκες για μεγάλα 

χρονικά διαστήματα (αναφέρεται επιβίωση μέχρι 6 έτη). Το εντός του αυγού              21 
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έμβρυο κατ’ άλλους θεωρείται προνύμφη L1, άλλως γνωστή σαν ραβδιτοειδής 

προνύμφη, ενώ τελευταία υποστηρίζεται ότι εντός του αυγού γίνεται η πρώτη έκδυση 

και αρχίζει η δεύτερη, ώστε η μολυσματική προνύμφη που περικλείει το λοιμογόνο 

αυγό είναι προνύμφη L3 ή φιλαριοειδής προνύμφη. 

Σε ορισμένους εντερικούς νηματώδεις που μεταδίδονται δια του εδάφους 

(στρογγυλοειδής, ασκαρίδα, αγκυλοστόματα) οι προνύμφες πρώτου σταδίου φέρονται 

με το όνομα ραβδιτοειδείς, ενώ οι αντίστοιχες τρίτου σταδίου ονομάζονται 

φιλαριοειδής. Οι ραβδιτοειδής προνύμφες χαρακτηρίζονται από το μικρότερο μήκος και 

το μεγαλύτερο πλάτος σε σχέση με τις λεπτότερες και μακρύτερες φιλαριοειδείς 

προνύμφες. Βασική μικροσκοπική διαφορά των δύο σταδίων είναι η ύπαρξη του 

οπισθοοισοφαγικού βολβού στις ραβδιτοειδείς, που δεν υπάρχει στις φιλαριοειδείς 

προνύμφες. Το στοιχείο τούτο βρίσκεται σε αρμονία με τη βιολογική αποστολή του 

κάθε σταδίου, ο δε οισοφάγος που ατροφεί στις φιλαριοειδής προνύμφες είναι 

λειτουργικά άχρηστος γι’ αυτές, που δεν διατρέφονται πλέον, αναμένοντας να εισέλθουν 

στους ιστούς του ξενιστή. 

Το αυγό μεταφέρεται με τρόφιμα, σκόνη, γεωφαγία κλπ. στο στόμαχο ή το λεπτό έντερο 

του ξενιστή, όπου ακολουθεί η εκκόλαψη και απελευθέρωση της προνύμφης, μεγέθους 

260*14μm. Η προνύμφει διατρυπά το εντερικό τοίχωμα και συνεχίζει την ιστική φάση 

εξέλιξης.  

Ορισμένοι από τους εντερικούς νηματώδεις που μεταδίδονται στον άνθρωπο από το 

έδαφος διέρχονται κατά το προνυμφικό στάδιο εγκατάστασης στον ξενιστή  στη φάση 

της εισπνοής , πριν εγκατασταθούν στο έντερο. Κατά το στάδιο αυτό έχουμε ιστική 

μετακίνηση των προνυμφών, με αποτέλεσμα την παροδική έντονη διέγερση των 

αμυντικών μηχανισμών του ξενιστή, και εκδήλωση γενικών ανοσολογικών 

συμπτωμάτων, ανάλογα και με τον μετακινούμενο αριθμό προνυμφών. Ένα σύνηθες 

βιολογικό σημείο παρασιτισμού από νηματώδεις είναι η ανάπτυξη ηωσινοφιλίας 

ιδιαίτερα αυξημένης στη φάση της εισπνοής , πριν εγκατασταθούν στο έντερο. Ακόμα 

είναι δυνατόν να παρατηρηθούν συμπτώματα  πνευμονίας, το σύνδρομο Loeffler, που 

είναι η πλέον γνωστή ασθένεια  που οφείλεται στην ιστική παρουσία των νηματωδών. 

Οι προνύμφες της A. lumbricoides είναι αρκετά μεγάλου μεγέθους και στην ιστική 

μετακίνηση καταστρέφονται εύκολα και σε σύντομο χρόνο. Αντίθετα, οι προνύμφες της 

Toxocara canis, της ασκαρίδας του σκύλο, έχουν το μισό μέγεθος των προηγούμενων 

και εφόσον ευρεθούν στους ιστούς του ανθρώπου μετακινούνται εύκολα και επιβιώνουν 

για αρκετούς μήνες, προκαλώντας νοσολογικό σύνδρομο γνωστό με το όνομα «νόσος 

των μεταναστευουσών προνυμφών» (VLM visceral larva migrants, βλ. Toxocara canis).  

Οι προνύμφες που εισέρχονται στα αγγεία της πυλαίας κυκλοφορίας ακολουθούν τον 

κλασικό δρόμο ανάπτυξης της ασκαρίδας: αιμοφόρα αγγεία         ήπαρ        πυλαία        

δεξιά καρδιά        πνεύμονες          πνευμονικά τριχοειδή          ενδοκυψελιδικός ιστός. 

Στον ενδοκυψελιδικό ιστό οι προνύμφες έχουν ήδη μήκος 1.2-1.6 mm και πλάτος 35-40 

μm. Περί τη δέκατη ημέρα από τη μόλυνση οι προνύμφες εγκαταλείπουν τους 

πνεύμονες και με τη βοήθεια της βλέννης διά των βρόγχων ανέρχονται στην τραχεία και 

καταπίνονται επανερχόμενες στο στομάχι. Στη φάση αυτή είναι δυνατόν αν                          

ευρεθούν  στα είτε στα πνευμονικά εκκρίματα είτε στα υγρά του στομάχου οι 

προνύμφες με μέγεθος 1.5-2 mm. 

Οι προνύμφες υφίστανται την τελευταία τους έκδυση και στο έντερο και συνεχίζουν την 

κατά μέγεθος ανάπτυξή τους μέχρι το στάδιο του ενηλίκου σκώληκα. Ο χρόνος που 

απαιτείται για την πλήρη ανάπτυξη μέσα στον άνθρωπο είναι περίπου 60-75 ημέρες, 

οπότε αρχίζει η ωοτοκία. Η ασκαρίδα ζει στη νήστιδα (90%) ή στον ειλεό (10%). 

Η συνήθης θέση ανάπτυξης της ασκαρίδας είναι το πεπτικό σύστημα, απ’ όπου και 

εκδηλώνονται τα συμπτώματα της ασκαριδίασης. Τα κυριότερα σημεία του                 22 
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 πεπτικού που συνήθως αποτελούν θέσεις προσβολής από την ασκαρίδα είναι στα 

αιμοφόρα αγγεία, ήπαρ, πυλαία, δεξιά καρδιά, πνεύμονες, πνευμονικά τριχοειδή και         

ενδοκυψελιδικός ιστό. Έκτοπη ανάπτυξη της ασκαρίδας στους ιστούς του ανθρώπου 

είναι, αν και σπάνια δυνατή. Έχουν αναφερθεί εντοπίσεις στο κεφάλι (εγκέφαλος, ΚΝΣ, 

οφθαλμός, ους), θώρακα (τραχεία, βρόγχοι, εμπυήματα), κοιλιά (εκτός εντερικού αυλού: 

χολή, πάγκρεας, σκωληκοειδής απόφυση), ουρογεννητικό σύστημα, αποστήματα.  

 

Πίνακας 3  Ποσοστά φορέων Τ. trichiura και A. lumbricoides σε διάφορες χώρες. 

 
Χώρα  
 

Δείγμα Ποσοστό (%) 
Τρίχουρος 

Ποσοστό (%) 
Ασκαρίδα 

ΑΜΕΡΙΚΗ    
Βραζιλία  32 55 

Καραϊβική 15.962 57 14 
Μεξικό  21 26 

ΗΠΑ  1 2 

    
ΑΦΡΙΚΗ    
Καμερούν  1.095 60 69 
Νιγηρία 5.595 76 74 
Αιθιοπία 4.469 4 6 
Κένυα 166.415 2 15 

    
ΑΣΙΑ    
Β. Ινδία 52.113 1 4 
Ν. Ινδία 59.489 12 15 
Ινδονησία 13566 73 76 
Ιαπωνία 1.663.145 0.9 0.6 
Κορέα  40.581 74 58 
Ταϋλάνδη 6.724 32 17 
Φιλιππίνες 18.262 74 48 

    

 

3.13.Άσκαρις στα άλογα. 

 

Parascaris equorum ή ascarids-Ασκαρίδα είναι  παράσιτο που προσβάλλει  την υγεία 

ενός αλόγου.  Αυτό το συγκεκριμένο είδος (Roundworms )μοιάζει με τους μικρούς 

γεωσκώληκες και  μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές επιπλοκές ακόμη και στο θάνατο.  

 

 

                                                                                                                                   

     Ο Κύκλος ζωής της Παράσκαρις στα άλογα   

 Διάγραμμα  3  

                                                                                                                                      23 
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Ο Κύκλος ζωής της Ασκαρίδας  

 

 Όπως και άλλα παράσιτα, η ασκαρίδα  μπορεί να μολύνει τα άλογα από μολυσμένα 

τρόφιμα ή νερό. Αυγά και προνύμφες του παρασίτου αυτού του τύπου είναι αρκετά 

ανθεκτικές. Σε αντίθεση με άλλα παράσιτα, ascarids μπορεί να είναι σε μολυσματική 

κατάσταση για μεγάλο χρονικό διάστημα. Καταπίνοντας τα αυγά εκκολάπτονται στο 

έντερο και διεισδύσουν στα εντερικά τοιχώματα. Στη συνέχεια γίνεται μετάβαση στο 

ήπαρ και τους πνεύμονες. Σε αυτό το στάδιο, ένα μολυσμένο άλογο μπορεί να αρχίσει 

να βήχει και οι προνύμφες εκχέονται στο στόμα, όπου τις καταπίνει και πάλι. Από την 

στιγμή της 2
ης

 εισόδου στο άλογο,οι προνύμφες μετατρέπονται σε παράσιτα που μπορεί 

να φτάσουν τις 15 ίντσες, οι προνύμφες όταν  ωριμάσουν σε ένα μεγάλο άλογο  μπορεί 

να φτάσουν  έως και  40cm. 

Τα πουλάρια είναι αυτά που συνήθως μολύνονται. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι 

ενήλικες έχουν ανοσία στις  λοιμώξεις των roundworms (στρογγυλοσκώλικες). 

Τα συμπτώματα της παρασίτωσης με Ασκαρίδες στα άλογα. 

Τα σημεία και τα συμπτώματα μιας παρασίτωσης παρατηρούνται συχνά σε μια χρονική 

περίοδο.Εάν δεν δοθεί μεγαλύτερη προσοχή σε ένα μολυσμένο άλογο, μπορεί να 

παραβλεφθούν τα σημεία και τα συμπτώματα της. Συχνά, η παρασίτωση μπορεί να 

οδηγήσει σε έλλειψη θρεπτικών ουσιών που με τη σειρά της μπορεί να οδηγήσει σε 

χαμηλή ανάπτυξη, στην κακή ποιότητα τριχώματος  και σε τυμπανισμό. Σε 

προχωρημένο στάδιο, ο βήχας που συνυπάρχει επίσης μπορεί να είναι δείγμα 

προσβολής. 

Επιπλοκές 

Εάν αφεθεί χωρίς θεραπεία, η παρασίτωση μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές επιπλοκές. 

Ένα μολυσμένο άλογο μπορεί να αρχίσει να υποφέρει από διάρροια, καθώς επίσης να 

παρουσιαστούν επιπλοκές στα πνεύμονα και ηπατική βλάβη. Η παρασίτωση μπορεί να 

εξελιχθεί σε εσωτερική αιμορραγία και πνευμονία. Ως ενήλικες, οι ασκαρίδες μπορεί να 

δημιουργήσουν ακόμη περισσότερα προβλήματα. Επειδή είναι μεγάλου μεγέθους, 

μπορεί να γίνουν αιτία  απόφραξης με κολικούς, εντερικές ρήξεις και τελικά το θάνατο. 

Θεραπεία  

Ευτυχώς, η παρασίτωση μπορεί να αντιμετωπιστεί χορηγώντας αντιπαρασιτικά 

φάρμακα. Υπάρχουν διάφορα προϊόντα, ωστόσο, μπορεί και πρέπει να 

χρησιμοποιούνται ανάλογα με το στάδιο της λοίμωξης. Μια μακροχρόνια θεραπεία  

είναι σκόπιμο να εφαρμοστεί, εάν τα παράσιτα είναι ήδη σε προχωρημένο στάδιο. 

Ακατάλληλη χορήγηση της θεραπείας μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρή εντερική 

απόφραξη.                                                                                                                     

Πρόληψη 

Τα πουλάρια, όπως και τα ενήλικα άλογα θα πρέπει να υποβάλλονται σε τακτική ή 

προγραμματισμένη αποπαρασίτωση. Αυτό είναι ένα προληπτικό μέτρο που εγγυάται ότι 

μπορεί να σταματήσει παρασιτώσεις πριν να απειλείσουν το άλογο. Για πουλάρια, η 

αποπαρασίτωση συνιστάται συνήθως δύο μήνες μετά τη γέννηση. Ένα διαφορετικό 

πρόγραμμα θα πρέπει να ακολουθήσει  το πουλάρι μετά  το πρώτο έτος.                     24           
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Φυσικά, η πρόληψη περιλαμβάνει  σταθερό πρόγραμμα και σίτιση. Επίσης θα πρέπει  

πάντα  οι ζωοτροφές και το νερό να διατηρούνται  καθαρά. Οι στάβλοι πρέπει επίσης να 

διατηρούνται καθαροί και να είναι απαλλαγμένοι από περιττώμα  όσο το δυνατόν 

συχνότερα.Η Ασκαρίδα -Ascarids-  ευκολότερα αντιμετωπίζεται από άλλα παράσιτα, 

όπως strongyles. Ακόμα κι έτσι, αυτό δεν είναι λόγος για τους ιδιοκτήτες των ίππων να 

εφησυχάζουν. Μια τέτοια παρασίτωση  που δεν αντιμετωπίζεται εγκαίρως μπορεί να 

είναι απειλητική για τη ζωή του αλόγου . 

                  

Διάγραμμα  4  Ο Κύκλος ζωής της Ασκαρίδας  σε ιπποειδή-10 με 12 εβδομάδων   

 

 

 3.14.Γένος .Parascaris (Yorke and Maplestone, 1926 ) 

 

Χαρακτηριστικά του γένους: Μεγάλα νηματώδη των ιπποειδών, με απλό κυλινδρικό 

οισοφάγο  

 

3.15.Parascaris equorum (Goeze, 1782) (Yorke and Maplestone,1926) 

 
Ξενιστής: Ιπποειδή (κυρίως, ηλικίας εως 12 μηνών).  

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο. 

Μέγεθος: Α 15-28cm, Θ 16-50*0.8 cm 

 

Μορφολογία 

 

Παρουσιάζει τρία χείλη μεγάλα και χωρίζονται σε πρόσθιο και πίσω τμήμα, από ένα 

εγκάρσιο αυλάκι, β) μεταξύ των τριών μεγάλων χειλιών υπάρχουν τρία μικρά χείλη και 

γ) στο πίσω άκρο του αρσενικού υπάρχουν μικρά ουραία πτερύγια. Τα αυγά είναι 

υποσφαιρικά ( 90-100 μm). 
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     εικόνα  13  Parascaris equorum – το μεγαλύτερο 

νηματώδες του αλόγου μέχρι 40 cm όμοιο με το  A. suum στην εμφάνιση. Αυτή η 

φωτογραφία δείχνει τα χείλη γύρω από το στόμα 

 

 

Βιολογικός κύκλος 

 Όπως αναφέρεται στις ασκαρίδες π.χ. Α.suum. Τα αυγά είναι εμβρυοφόρα 10-15 

ημέρες μετά την αποβολή τους στο εξωτερικό περιβάλλον (25-27
ο
 C ). Η L3 

μεταναστεύει, 14 ημέρες μετά την μόλυνση, από τις κυψελίδες στην τραχεία, τον 

οισοφάγο και φθάνει στο λεπτό έντερο 23 ημέρες μετά την μόλυνση. Η παραγωγή των 

αυγών αρχίζει 72-115 ημέρες μετά την μόλυνση (prepatend) και διαρκεί έως 2 χρόνια 

(patend). 

 

 Επιζωοτιολογία: Στη χώρα μας, P.equorum βρέθηκε το 1.8-6% των ιπποειδών.  

 

Διάγνωση 

 

 Στηρίζεται στην ανεύρεση των αυγών ( 90-100μm ) στα κόπρανα των ενηλίκων 

παρασίτων στο έντερο των ζώων. Η κλινική εικόνα , το ιστορικό του ιπποφορβίου της 

περιοχής βοηθούν στη διάγνωση 

 

   
 

Parascaris equorum αυγό. Ηδιάστασή του είναι 90 με 100 µm σε διάμετρο.  Εικόνα 14 

 

 Φαρμακευτική αγωγή 

 

Χορηγείται από το στόμα, στην τροφή, cambendazole,ή febantel,ή fenbendazole, ή 

ivermectin, ή mebendazole, ή moxidectin, ή oxfendazole, ή oxibendazole, ή piperazine 

adipate, ή  praziquantel+ ivermectin, ή pyrantel embonate ( σε κατάλληλες δόσεις)  

 

Πρόληψη 

 

 Ο χώρος παραμονής των ζώων πρέπει να διατηρείται καθαρός , στεγνός κυρίως, τα 

κόπρανα να περισυλλέγονται καθημερινά. Προληπτικά να χορηγείται ivermectin στους 

πώλους από 2 μηνών και κάθε 2 μήνες έως ενός έτους.                                                                                                                                       
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3.16. Γένος Toxascaris (Leiper, 1907) 

 
Χαρακτηριστικά του γένους: Νηματώδη των σαρκοφάγων, με απλό κυλινδρικό 

οισοφάγο  

 

3.17.Toxascaris leonina (von Linstow, 1902)( Leiper, 1907) 

( “arrow- worm”, “arrow-Headed worm” ) 

 
Ξενιστής : Σκύλος  , γάτα , αλεπού κ.α. σαρκοφάγα  

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο  

Εντόπιση: Λεπτό έντερο 

Μέγεθος: Α 6-7 * 0,2 cm, Θ 6-10* 0,2 cm  

 

Μορφολογία 

 

 Δύσκαμπτο, κιτρινωπό νηματώδες, με τρία χείλη, κυλινδρικό οισοφάγο και επιμήκη 

τραχηλικά πτερύγια, που προσδίδουν στο παράσιτο μορφή βέλους  

Τα αυγά (75-85 * 60-75 μm), όταν αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον με τα 

κόπρανα του ξενιστή, έχουν παχύ, αλλά λείο κέλυφος και περιέχουν ζυγωτό 

 

Εικόνες  15,16 

Toxascaris leonina 

άσκαρις που συναντάται και στο 

σκυλο και στη γάτα 

Τα ενήλικα, μορφολογικά,μοιάζουν 

με αυτά της Toxocara canis στο 

σκύλο, αλλά εύκολα διακρινονται 

από την Toxocara cati, από το 

σχήμα  

 

αυγό 

a eggs re  

 

Επιζωοτιολογία / Επιδημιολογία 

 

 Στη χώρα μας, Τ. leonine βρέθηκε στο σκύλο ( 1.1- 2.4 % στη Μακεδονία, 24.7% στην 

Κρήτη), την αλεπού (2.5% στη Μακεδονία ) την αγριόγατα και τη γάτα ( 3.4 % στη 

Μακεδονία ), καθώς και στο 2,1 % των δειγμάτων κοπράνων και το 12,8% των 

δειγμάτων χώματος από τα πάρκα της Θεσσαλονίκης.                                                 
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Διάγραμμα  5  Βιολογικός Κύκλος της Toxascaris leonina  

 

 

Διάγραμμα  6  Βιολογικός Κύκλος των προνυμφών στάδιου L3, L4 

(α- αυγό, β- εμβρυοφόρο αυγό,  

             εξωτερικό περιβάλλον              μετανάστευση στους ιστούς. 

                        
ΣΑΡΚΟΦΑΓΑ 
 

 

Ενήλικα παράσιτα               αυγά 

 

Αυλός λεπτού εντέρου  α             β 

  

 

 

                               

 

 

 

Τοίχωμα λεπτού εντέρου 

 

 

     Παρατεινικός ξενιστής  

 

              Αυλός λεπτού εντέρου  

 

 

 

            Ιστοί (L3)  Κοιλιακή κοιλότητα 

 

 

            Ιστοί (L3)  Κοιλιακή κοιλότητα 

                                                                                                                                     28 

                        

 

L3 
     
 
L4                         

  L3 
 
Τοίχωμα εντέρου 
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3.18.Γένος: Toxocara ( Stiles, 1905) 

 
Χαρακτηριστικά του γένους 

 

 Νηματώδη των σαρκοφάγων και των βοοειδών με μυώδη βολβό οισοφάγου. Η 

μετάδοση είναι άμεση οι προνύμφες μεταναστεύουν στο σώμα του ξενιστή και η 

ενδομητρική μόλυνση είναι ο συχνότερος τρόπος μετάδοσης. 

Η Toxocaridae είναι μια οικογένεια των παρασιτικών νηματωδών που μολύνουν τα 

κυνοειδή και τα αιλουροειδή και μπορεί να προκαλέσει μεταναστεύσιμες λάρβες 

κοιλιακές και προσοφθάλμια λάρβες μεταναστεύσιμες στους ανθρώπους. Τα σκουλήκια 

είναι ανήμπορα να αναπαραχθούν σε ανθρώπους. 

 

 Είδη: 6 είδη και υποείδη στο γένος Toxocara 

 

T.canis, T.cati, T.genettae, T.mystax, T pteropodis, T. vitulorum 
 

 

Toxocara canis –στα 

10cm στο σκύλο.  

Σημείωσε την παρουσία 

και το σχήμα (κελυφική 

μεμβράνη τρέχει κατά 

μήκος του βέλους του 

σκουλικιού) 

 Εικόνα 17, 18 

 

αυγό 

 

Τα σπουδαιότερα είδη είναι : 

 

Toxocara canis, η οποία μολύνει τους σκύλους 

 

Toxocara cati, η οποία μολύνει γάτες και μπορεί να τύχει σε ενδιάμεσους ξενιστές 

 

Toxocara vitulorum, η οποία μολύνει την κατσίκα 

 

Μόλυνση 

 

Η μόλυνση από T. Canis ή Τ. cati μπορεί να προκαλέσει ποικίλες κλινικές 

συμπεριφορές. Μία από αυτές είναι η μεταναστευτική λάρβα που εντοπίζεται στα 

σπλάχνα, και είναι ανίκανη να αναπτυχθεί στους ανθρώπους                                      29 
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 καθώς γίνεται στις γάτες και στους σκύλους, τους φυσικούς ξενιστές. Η παγιδευμένη 

ανάπτυξη αφήνει τις λάρβες να περιφέρονται άσκοπα στο σώμα, προκαλώντας 

φλεγμονή, και είναι περισσότερο συνήθης στο ήπαρ και στους πνεύμονες. 

Τα αυγά εισάγονται στο σώμα διαμέσου της εισόδου της τροφής. Αυτό μπορεί να 

συμβεί όταν τα αυγά τοποθετούνται στα χέρια ή στο πρόσωπο , μετά την επαφή  με το 

παράσιτο. Τα παιδιά που δεν έρχονται σε άμεση επαφή με ζώα,  μπορούν να 

προσλάβουν αυγά από αυτά που μολύνουν το έδαφος καθώς αναπτύσσονται σε ένα 

νηπιαγωγείο ή σε μια παιδική χαρά. Συνήθως  ένα μικρό παιδί συναναστρέφεται με ένα 

μικρό κουτάβι. Δυστυχώς, στα μικρά  παιδιά που έχουν μολυνθεί με αυτές τις 

προνύμφες, προκαλείται  μετανάστευση προνύμφης στο μάτι που η διάγνωση είναι 

δύσκολη. Η θεραπεία για τις προσοφθάλμιες μεταναστευτικές προνύμφες είναι να 

βομβαρδίσουν τις προνύμφες με λέϊζερ για να εμποδιστεί περαιτέρω βλάβη στο μάτι, αν 

και κάποια απώλεια της όρασης στο επηρεασμένο μάτι είναι μη αναστρέψιμη. 

 

Διάγνωση 

 

Άμεση αναγνώριση της προνύμφης στην ασθένεια για τον άνθρωπο δεν είναι εφικτή, 

έτσι η διάγνωση βασίζεται στο ιστορικό που υποστηρίζεται από την ορολογική διάταξη 

της ELISA (ανοσοϊστοχημεία). Η πιο ευαίσθητη διάταξη, που ονομάζεται E/S 

(απεκκριτική/εκκριτική), περιέχει 96 ανοσολογικά αντιγόνα που απομονώνονται από 

την καλλιέργεια της T.canis της προνύμφης. 

 

3.19.Toxocara canis (Werner, 1782) 

(“arrow worm”, “arrow-headed worm”) 

 
Ξενιστής: Σκύλος, αλεπού, λύκος κ.α. ( οικ.Canidae)  

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο. 

Μέγεθος: Α 5-12 *0.2 cm ,Θ 8-18*0.2-0.3 cm 

 

Μορφολογία 

 

 Παρουσιάζει ομοιότητες με την Τ. leoninα με τη διαφορά ότι υπάρχουν: α) μυώδης 

βολβός οισοφάγου και β) στενότερα τραχηλικά πτερύγια (2-2.5*0.2mm).  

Τα αυγά (75-80*65-70 μm), όταν αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον με τα 

κόπρανα του ξενιστή, περιβάλλονται από παχύ κολλώδες στρώμα λευκωματινών, που 

χρωματίζεται καστανοκίτρινο από τις χολοχρωστικές και προσδίδει στο αυγό βοθριωτή 

επιφάνεια. 

 

Βιολογικός κύκλος 

 

Είναι άμεσος. Τα αυγά αποβάλλονται με τα κόπρανα των μολυσμένων σαρκοφάγων στο 

εξωτερικό περιβάλλον  και η L3  εξελίσσεται μέσα στο αυγό  σε 10-20 ημέρες (8-

35οβαθμούς C , υγρασία), χωρίς να ολοκληρώνει την ανάπτυξη της ( δεν απομακρύνει 

το επιδερματίδιο της δεύτερης έκδυσης).                                                                      

Η μόλυνση των ζώων γίνεται με την κατάποση των εμβρυοφόρων αυγών του 

παρασίτου, την ενδομητρική μόλυνση, τη γαλακτογενή μόλυνση και την κατανάλωση 

παρατεινικών ξενιστών. 

Κατάποση εμβρυοφόρων αυγών. Ανάλογα με το είδος και την ηλικία του ξενιστή, 

διακρίνονται οι παρακάτω  περιπτώσεις:                                                                      30 
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Κουτάβια ηλικίας 3 εως 10 εβδομάδων 

Κουτάβια ηλικίας μεγαλύτερα από 10 εβδομάδες 

Ενήλικα ζώα 

Ενδομητρική μόλυνση 

Γαλακτογενής μόλυνση 

Παρατεινικοί ξενιστές 

 Κατάποση εμβρυοφόρων αυγών. 

1) Κουτάβια ηλικίας 3-10 εβδομάδων  

 Οι L3 μετά την εκκόλαψη τους στο λεπτό έντερο, ακολουθούν ηπατοπνευμονική 

μετανάστευση. Συγκεκριμένα εισβάλλουν στο τοίχωμα, εισέρχονται στην κυκλοφορία 

του αίματος και της λέμφου και φθάνουν στο ήπαρ, 1-2 ημέρες μετά τη μόλυνση, όπου 

ολοκληρώνουν τη δεύτερη έκδυση. Ορισμένες, φθάνουν στο ήπαρ με έρπυση στην 

επιφάνεια των σπλάχνων και διατρυπούν την ηπατική κάψα, αφού προηγουμένως 

εισβάλλουν στο τοίχωμα του εντέρου και εισέλθουν στην κοιλιακή κοιλότητα. Από το 

ήπαρ με την κυκλοφορία του αίματος φθάνουν στην καρδιά και τους πνεύμονες , 

εισέρχονται στις κυψελίδες, περίπου 5 ημέρες μετά την μόλυνση και υφίστανται την 

τρίτη έκδυση ( 800-950μm). Οι L4 έρπουν στα βρογχιόλια , τους βρόγχους , την 

τραχεία, τον φάρυγγα, τον οισοφάγο, το στομάχι και φθάνουν στο λεπτό έντερο, 

περίπου 10 ημέρες μετά τη μόλυνση, όπου μετά την 4
η
 έκδυση εξελίσσονται σε νεαρά 

και ενήλικα νηματώδη, 32-39 ημέρες μετά τη μόλυνση (prepatend). Ένα μολυσμένο 

κουτάβι είναι δυνατόν να αποβάλλει στο περιβάλλον , περίπου 15000-100000 αυγά/g  

κοπράνων για αρκετές εβδομάδες (patend), με υψηλότερη συγκέντρωση αυγών /g 

κοπράνων ,2-4 εβδομάδες μετά την έναρξη της αποβολής των αυγών.  

Επίσης, είναι δυνατόν να αποβάλλονται με τα κόπρανα των κουταβιών στο εξωτερικό 

περιβάλλον L4, που καταπίνονται από τις μητέρες ( κοπρανοφαγία) και ενηλικιώνονται 

στο λεπτό έντερο, χωρίς μετανάστευση στους ιστούς. Στην περίπτωση αυτή, η αποβολή 

αυγών από τις μητέρες στο περιβάλλον, διαρκεί μικρό χρονικό διάστημα 

1) Κουτάβια, μεγαλύτερα από 10 εβδομάδες. 

Ορισμένες L3, μετά την εκκόλαψή τους στο λεπτό έντερο, ακολουθούν 

ηπατοπνευμονική μετανάστευση, ενώ οι περισσότερς ακολουθούν τη σωματική 

μετανάστευση. Συγκεκριμένα φθάνουν στους πνεύμονες όπως προηγουμένως , αλλά δεν 

εισέρχονται στις κυψελίδες. Επιστρέφουν στην καρδιά και με την κυκλοφορία του 

αίματος διασπείρονται στους νεφρούς, τη σπλήνα, τον εγκέφαλο, τους οφθαλμούς, τους 

μαστούς κ.α. και εγκυστώνονται, κυρίως στο μυϊκό ιστό, όπου επιβιώνουν πολλά χρόνια 

και ενεργοποιούνται σε κάθε κυοφορία του ζώου. 

2) Ενήλικα ζώα. 

Οι L3 εκκολάπτονται στο λεπτό έντερο και ακολουθούν, σχεδόν όλες, τη σωματική 

μετανάστευση, όπως προηγουμένως. Γενικά, οι L3 ακολουθούν ηπατοπνευμονική 

μετανάστευση στα ζώα, που δεν έχουν αναπτυγμένο ανοσοποιητικό σύστημα ( κουτάβια 

3-10 εβδομάδων) καθώς και στα ζώα που μολύνονται με μικρό αριθμό εμβρυοφόρων 

αυγών. Στη δεύτερη περίπτωση, οι μηχανισμοί άμυνας του ξενιστή έχουν χαμηλή 

ένταση, λόγω του ήπιου αντιγονικού ερεθισμού και το παράσιτο ακολουθεί την 

ηπατοπνευμονική μετανάστευση και ενηλικιώνεται. Αντίθετα, όταν ο αριθμός των 

εμβρυοφόρων αυγών είναι μεγάλος, η αντίδραση του ξενιστή είναι                            

 έντονη και το παράσιτο υποχρεώνεται να ακολουθήσει τη σωματκή μετανάστευση και 

να εγκυστωθεί, ως L3, στους ιστούς. 

3) Ενδομητρική μόλυνση 

Είναι ο συχνότερος τρόπος μόλυνσης των ζώων με T.canis  και οφείλεται: α) στις 

εγκυστωμένες L3 στους ιστούς ( σωματική μετανάστευση), που ενεργοποιούνται από τις 

ορμόνες της εγκυμοσύνης, περίπου την 42
η
 ημέρα της εγκυμοσύνης,                            31 
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 φθάνουν με την κυκλοφορία του αίματος στη μήτρα, διέρχονται τον πλακούντα και 

μολύνουν τα έμβρυα ( η μεγάλη διάρκεια επιβίωσης των εγκυστωμένων L3 στους 

ιστούς, έχει ως αποτέλεσμα την ενδομητρική μόλυνση των εμβρύων σε πολλές 

κυοφορίες του ζώου), και β) στις  L3, που προέρχονται από πρόσφατες μολύνσεις του 

ζώου, ακόμη και 7 ημέρες πριν τον τοκετό, με μικρό αριθμό εμβρυοφόρων αυγών, οπότε 

ακολουθούν τη σωματική μετανάστευση, φθάνουν στη μήτρα και μολύνουν τα έμβρυα.  

Μετά την είσοδό τους στο έμβρυο, οι περισσότερες L3 συγκεντρώνονται στο ήπαρ, 

ολοκληρώνουν τη δεύτερη έκδυση και ακολουθούν την ηπατοπνευμονική μετανάστευση 

(ορισμένες, διασπείρονται στους νεφρούς, τους πνεύμονες, τον εγκέφαλο, τον μυϊκό 

ιστό κ.α., όπου και εγκυστώνονται). Κατά τον τοκετό, οι L3 βρίσκονται στους 

πνεύμονες των εμβρύων, όπου περίπου μια εβδομάδα μετά τον τοκετό, υφίστανται την 

Τρίτη έκδυση και δύο βδομάδες μετά τον τοκετό, φθάνουν στο έντερο, υφίστανται την 

τέταρτη έκδυση ( νεαρά ενήλικα 5-7 mm) και ενηλικιώνονται. Τα πρώτα αυγά του 

παρασίτου αποβάλλονται με τα κόπρανα των κουταβιών, 27-35 ημέρες μετά τον τοκετό. 

Η ενδομητρική μόλυνση είναι συχνότερη, όταν το έγκυο ζώο μολύνεται για πρώτη φορά 

λίγο πριν την εγκυμοσύνη ή κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. 

4)  Γαλακτογενής μόλυνση.  

Οι L3, οι οποίες φθάνουν με την κυκλοφορία του αίματος στους μαστούς ή σπανιότερα, 

οι L3 που είναι εγκυστωμένες στους μαστούς από παλιότερες μολύνσεις του ζώου και 

ενεργοποιούνται από τις ορμόνες της εγκυμοσύνης, είναι δυνατόν να εισέλθουν στο 

πρωτόγαλα, να προσληφθούν από τα νεογνά κατά το θηλασμό και να ενηλικιωθούν στο 

έντερο χωρίς προηγούμενη μετανάστευση στους ιστούς. Τα πρώτα αυγά του παρασίτου 

αποβάλλονται με τα κόπρανα των κουταβιών, 27-35 ημέρες μετά τον τοκετό. 

Η γαλακτογενής μόλυνση των νεογνών είναι συχνότερη, όταν η μητέρα μολύνεται για 

πρώτη φορά με το παράσιτο κατά τη διάρκεια της γαλακτοπαραγωγής. Συνήθως, οι L3 

εμφανίζονται στο γάλα τις πρώτες ημέρες μετά τον τοκετό, φθάνουν τις υψηλότερες 

συγκεντρώσεις τους, τη 2η εβδομάδα και παραμένουν σε υψηλό επίπεδο και την 3
η
 

εβδομάδα της γαλακτοπαραγωγής. Όταν η μόλυνση του εγκύου ζώου είναι έντονη και 

γίνεται λίγο πριν ή λίγο μετά τον τοκετό, οι L3 αποβάλλονται με το γάλα σε ολόκληρη 

την περίοδο της γαλακτοπαραγωγής. 

5)  Παρατεινικοί ξενιστές 

Όταν τα εμβρυοφόρα αυγά της T.canis προσλαμβάνονται από τρωκτικά, πτηνά , 

λαγόμορφα, γαιοσκώληκες, χοίρο, βοοειδή, πρόβατο κα., καθώς και τον άνθρωπο, η L3 

εκκολάπτεται στο λεπτό έντερο, ακολουθεί σωματική μετανάστευση και εγκαθίσταται 

στους ιστούς. Ειδικότερα στον άνθρωπο, η ηπατοπνευμονική και σωματική 

μετανάστευση χαρακτηρίζονται ως σύνδρομο των σπλαχνικά μεταναστευουσών 

προνυμφών . 

Στα σαρκοφάγα, που καταναλώνουν τους μολυσμένους παρατεινικούς ξενιστές, οι L3 

ακολουθούν ηπατοπνευμονική ή σωματική μετανάστευση ανάλογα με την ηλικία του 

ζώου, τους μηχανισμούς άμυνας, τη χρονική περίοδο μόλυνσης κ.α. 

Συνήθως, για μικρό χρονικό διάστημα μετά τον τοκετό είναι δυνατόν να αποβάλλονται 

με τα κόπρανα των μητέρων, αυγά T. canis που προέρχονται από παράσιτα, τα οποία 

ενηλικιώνονται στο έντερο των μητέρων.. Επίσης είναι δυνατόν να προέρχονται από 

εγκυστωμένες L3 στους ιστούς της μητέρας, που ενεργοποιήθηκαν κατά την               

εγκυμοσύνη ή τη γαλακτοπαραγωγή, ακολούθησαν ηπατοπνευμονική μετανάστευση και 

ενηλικιώθηκααν στο έντερο. 

Σε κάθε περίπτωση, μετά 1-2 χρόνια αναπτύσσεται στα μολυσμένα ζώα «ανοσία της 

ηλικίας» και τα ενήλικα παράσιτα απομακρύνονται φυσιολογικά από το έντερο. 

 

                                                                                                                                    32 
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Επιζωοτιολογία/επιδημιολογία 

 

Στη χώρα μας T. Canis βρέθηκε στο σκύλο, την αλεπού, το λύκο και το τσακάλι, ενώ 

αυγά Toxocara spp βρέθηκαν στο 5.4% των δειγμάτων κοπράνων και το 35.3% των 

δειγμάτων χώματος από πάρκα της θεσσαλονίκης και ανιχνεύτηκαν  ειδικές 

ανοσοσφαιρίνες κατά του παρασίτου στο 10.5% από 961 ασθενείς Νοσοκομείων της 

Θεσσαλονίκης. 

 

Αλλοιώσεις και Συμπτώματα  

 

Είναι δυνατόν να παρατηρηθεί θάνατος των εμβρύων και των νεογνών, ήδη μία ημέρα 

μετά τη γέννηση, από τις αλλοιώσεις που προκαλούνται στους πνεύμονες από την 

μαζική εγκατάσταση των παρασίτων στο λεπτό έντερο των κουταβιών. Τα ζώα που 

επιβιώνουν εμφανίζουν βήχα, ρινικό έκκριμα, εμετό, πνευμονία, διάταση των κοιλιακών 

τοιχωμάτων, διάρροια, ανορεξία, αδυναμία, θαμπό τρίχωμα, καχεξία, ραχιτισμό, 

συμπτώματα από την προσβολή του εγκεφάλου και άλλα. Διαπιστώνονται εκτεταμένα 

εωσινοφιλικά κοκκιώματα γύρω από τις προνύμφες στους ιστούς, νεφροί, σπλήνα, 

εγκέφαλος, οφθαλμοί, μαστός κλπ, αναιμία, κ.α.  

 

Διάγνωση 

 

Στηρίζεται στην ανεύρεση των χαρακτηριστικών σφαιρικών αυγών των παρασίτων στα 

κόπρανα και των ενηλίκων παρασίτων στο έντερο ή στα κόπρανα των ζώων . 

Ανιχνεύονται στον ορό των ζώων αντισώματα κατά των παρασίτων (ELISA). 

 

Διάγραμμα 7   Βιολογικός Κύκλος ζωής T.canis   

 

   
Φαρμακευτική αγωγή: Πίνακας 4 

 

fenbendazole 50 mg/kg σ.β. για 3-5 

μέρες 
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flubendazole 22 mg/kg σ.β.  για 2-3 

μέρες  

Στην τροφή 

ivermectine 0.3 mg/kg σ.β. υπδ.  Από το στόμα 

levamizole hydrochloride 5 mg/kg σ.β.  Από το στόμα 

 

mebendazole 100-200 mg/ζώο για 2 

μέρες  

Στην τροφή 

Milbemycine oxime  0.5 mg/kg σ.β. για 30 

μέρες    στο σκύλο 

 

moxidectin 0.2  mg/kg σ.β. στο σκύλο 

 

υπδ 

Nitroscanate  10 mg/kg σ.β. στο σκύλο  

oxfendazole 10 mg/kg σ.β. για 3 ημέρες  

Oxibendazole  10 mg/kg σ.β. στο σκύλο  

piperazine adipate 45-110 mg/ kg σ.β. και 

επανάληψη σε 2-3 

εβδομάδες 

Στην τροφή ή στο νερό  

pyrantel embonate 5 mg/kg σ.β. στο σκύλο 

και 20 mg/ kg σ.β. στη 

γάτα 

 

Selamectin  6 mg/kg σ.β. μηνιαίες 

ενσταλλάξεις στη βάση 

του τραχήλου 

Στη βάση του τραχήλου 

 

  

Η ivermevtin είναι έντονα τοξική και δεν χορηγείται σε σκύλους φυλής Collie, Siberian 

Husky, σε ποιμενικούς σκύλους Shetland , Old English, Australian, κ.α. καθώς και σε 

διασταυρώσεις τους, όπως επίσης δεν χορηγείται σε κυνάρια ηλικίας κάτω των τριών 

μηνών.  

 

Πρόληψη 

 

 Τα μέτρα πρόληψης της τοξοκάρωσης περιλαμβάνουν : 

1. Την περισυλλογή των κοπράνων των σαρκοφάγων ( κυρίως των κουταβιών ) και 

το κλείσιμο σε ναϋλον σακούλα για να καταστρέφονται τα αυγά των παρασίτων 

(βιολογικά), τον καθαρισμό και τη διατήρηση στεγνού του χώρου διαμονής των ζώων 

κ.α. και  

2.  Τη φαρμακευτική αγωγή : α) στα κουτάβια τη 2
η
 , την 4

η
, την 8

η
, και τη 12

η
 

εβδομάδα της ηλικίας τους ( στα γατάκια μετά την 3
η
 εβδομάδα της ζωής τους ) , για να 

αντιμετωπίζονται οι L3 της γαλακτογενούς μόλυνσης , β) στις μήτερες ακολουθείται 

αγωγή με ivermectin ( 0,3 mg/kg σ.β. υπδ την 45
η
 μέρα της κυοφορίας και 0,1 mg/kg 

σ.β. την 55
η
 ημέρα της κυοφορίας ) ή με febendazole , για να μειωθεί το παρασιτικό 

φορτίο των κουταβιών μετά την ενδομητρική και μετά τη γαλακτογενή μόλυνση γ) στις 

μητέρες 3-4 εβδομάδες μετά τον τοκετό , για να προληφθούν οι ενδογενείς 

αυτοαναμολύνσεις, και δ) σε όλα τα ενήλικα σαρκοφάγα κάθε 6 μήνες (όταν 

διαπιστώνονται αυγά Toxocara spp. Στα κόπρανα ).                                                  

 Υπενθυμίζεται ότι μετά τη χορήγηση των αντιπαρασιτικών φαρμάκων στα σαρκοφάγα, 

τα κόπρανα περισυλλέγονται , ( κλείνονται σε ναύλον σακούλα) για 2 ημέρες. 
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3.20.) Toxocara cati (Schrank, 1788) 

( “arrow-worm”, “arrow-headed worm”) 

 
Ξενιστής: γάτα κ.α. ( οικ. Felidae). 

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο.  

Μέγεθος: Α 3-7 cm, Θ 4-12 cm 

 

Μορφολογία 

 

 Παρουσιάζει ομοιότητες με την T.leonina, με τη διαφορά ότι υπάρχουν: α) μυώδης 

βολβός οισοφάγου, και β) μικρότερα, αλλά ευρύτερα τραχηλικά πτερύγια      ( 1.7-

2.3*0.2-0.3mm)Τα αυγά (68-75* 60-67 μm) παρουσιάζουν ομοιότητες με εκείνα της 

T.canis. 

 

 Βιολογικός κύκλος 

 

 Παρουσιάζει ομοιότητες με εκείνο της T.canis, με τη διαφορά ότι υπάρχουν: α) μυώδης 

βολβός οισοφάγου, και β) μικρότερα, αλλά ευρύτερα τραχηλικά πτερύγια (1.7-2.3*0.2-

0.3mm) γ) το παράσιτο ενηλικιώνεται όχι μόνο στα γατάκια, αλλά και στις ενήλικες 

γάτες, εως 8-9 μηνών ( ανοσία της ηλικίας), δ) δεν παρατηρείται ενδομητρική μόλυνση, 

και ε) η L3 εκκολάπτεται από το εμβρυοφόρο αυγό , στο στομάχι και όχι στο λεπτό 

έντερο της γάτας. 

Τα αυγά του παρασίτου αποβάλλονται με τα κόπρανα της μολυσμένης γάτας στο 

εξωτερικό περιβάλλον και η L3 εξελίσσεται μέσα στο αυγό σε 8-28 ημέρες χωρίς να 

ολοκληρώσει την ανάπτυξή της. Εκκολάπτεται από το εμβρυοφόρο αυγό, στο στομάχι 

και όχι στο λεπτό έντερο της γάτας.  

 

 

Toxocara cati ασκαρίδα της 

γάτας. 

Διαφέρει από την  T. leonina, στο 

σχήμα βελώδους κεφαλής 

Εικόνες 19,20 

 

Toxoca        

                                                                                                                                       

Τα αυγά διατηρούν τη μολυσματική ικανότητά τους για περίπου 3 μήνες. 

Η γάτα μολύνεται με την κατάποση εμβρυοφόρων αυγών του παρασίτου, καθώς επίσης, 

κατά τον θηλασμό των νεογνών και την κατανάλωση παρατεινικών ξενιστών.             35 
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Κατάποση εμβρυοφόρων αυγών  

 

Ανάλογα με το είδος και την ηλικία του ξενιστή, διακρίνονται οι παρακάτω τρεις τύποι 

μετανάστευσης. 

Α) Ηπατοπνευμονική μετανάστευση 

Είναι συνήθως σε γατάκια λίγων εβδομάδων. Συγκεκριμένα οι L3 (360-460 μm) μετά 

την εκκόλαψή τους στο στομάχι, εισβάλλουν στο τοίχωμα παραμένουν περίπου 2 

ημέρες και μετά, εισέρχονται στην κυκλοφορία του αίματος, φθάνουν στο ήπαρ ( 3 

ημέρες μετά τη μόλυνση), στους πνεύμονες και εισέρχονται στις κυψελίδες (5 ημέρες 

μετά τη μόλυνση), όπου ολοκληρώνουν τη δεύτερη έκδυση. Μετά , έρπουν στα 

βρογχιόλια, τους βρόγχους, την τραχεία, το φάρυγγα, τον οισοφάγο, το στομάχι, και 

εισβάλλουν στο στομαχικό τοίχωμα, περίπου 10 ημέρες μετά την μόλυνση όπου 

παραμένουν περίπου 10 ημέρες. Υφίστανται την τέταρτη έκδυση, εγκαταλείπουν το 

τοίχωμα, έρπουν στον εντερικό αυλό και εξελίσσονται σε νεαρά και ενήλικα νηματώδη, 

35-42 ημέρες μετά την μόλυνση. Η παραγωγή και η αποβολή των αυγών με τα κόπρανα 

του μολυσμένου ζώου στο περιβάλλον, αρχίζει 51-61 ημέρες μετά τη μόλυνση . Ένα 

μολυσμένο γατάκι είναι δυνατό να αποβάλλει στο εξωτερικό περιβάλλον, περίπου 5100 

αυγά /g κοπράνων, για τουλάχιστον 10 ημέρες .  

Β) Βλεννογόνια μετανάστευση 

Είναι συνήθως σε γατάκια μεγαλύτερα από 6 μήνες και σε ενήλικες γάτες. 

Συγκεκριμένα, οι L3 μετά την εκκόλαψη τους στο στομάχι, εισβάλλουν στο στομαχικό 

τοίχωμα, υφίστανται δύο εκδύσεις, έρπουν ως L4, στον εντερικό αυλό, οπού 

ενηλικιώνονται, περίπου 21 ημέρες μετά την μόλυνση .  

Γ) Σωματική μετανάστευση 

Είναι συνήθως σε ενήλικες γάτες και στους παρατεινικούς ξενιστές . Συγκεκριμένα, οι 

L3 , μετά την εκκόλαψη τους στο στομάχι,εισβάλλουν στο τοίχωμα, φθάνουν στους 

πνεύμονες, αλλά δεν εισέρχονται στις κυψελίδες. Επιστρέφουν στην καρδιά με την 

κυκλοφορία του αίματος διασπείρονται στους νεφρούς, τη σπλήνα, τον εγκέφαλο, τους 

οφθμαλμούς, τους μαστούς κ.α. και εγκαθίστανται, κυρίως στο μυικό ιστό, το εντερικό 

τόιχωμα, κ.α. 

Γαλακτογενής μόλυνση. Είναι ο συχνότερος τρόπος μόλυνσης των νεογνών, επειδή οι 

L3 αποβάλλονται με το γάλα ολόκληρη την περίοδο της γαλακτοπαραγωγής. 

Συγκεκριμένα, οι L3 φθάνουν στους μαστούς και εισέρχονται στο γάλα, όπως οι L3 της 

Τ.canis. Τα νεογνά μολύνονται κατά το θηλασμό και το παράσιτο ενηλικιώνεται στο 

έντερο του ζώου, χωρίς προηγούμενη μετανάστευση στους ιστούς. 

Παρατεινικοί ξενιστές. Όταν τα εμβρυοφόρα αυγά της T. cati προσλαμβάνονται από 

τρωκτικά, πτηνά, λαγόμορφα, γαιοσκώληκες, έντομα, βοοειδή, πρόβατο κ.α.καθώς και 

τον άνθρωπο, η L3 εκκολάπτεται στο στομάχι και το λεπτό έντερο, ακολουθεί τη 

σωματική μετανάστευση και εγκαθίστανται στους ιστούς, 7-14 ημέρες μετά την 

μόλυνση. Η γάτα μολύνεται  όταν συλλαμβάνει μολυσμένους παρατεινικούς ξενιστές. 

Οι L3 ελευθερώνονται στο στομάχι και ακολουθούν βλεννογόνια μετανάστευση. 
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Επιζωοτιολογία/ επιδημιολογία 

 

Στη χώρα μας, T.cati βρέθηκε στη γάτα ( 17.2-66.7% στη Θεσσαλονίκη) και την 

αγριόγατα, ενώ αυγά Toxocara spp. Βρέθηκαν στα πάρκα και ανιχνεύθηκαν ειδικές 

ανοσοσφαιρίνες κατά του παρασίτου σε ασθενείς Νοσοκομείων (βλέπε: T. canis).  

                        Διάγραμμα  8 T.cati κύκλος ζωής 

3.21.Toxocara (Neoascaris) vitulorum(Goeze,1782) (Travassos, 1927) 

 
Βοοειδή , βουβάλι, πρόβατο, αίγα κ.α.  

Γεωγραφική εξάπλωση: σε ολόκληρο τον κόσμο 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο 

Μέγεθος: Α 15-25* 0.5 cm, Θ 20-32 * 0,6 cm 

Μορφολογία: Παρουσιάζει ομοιότητες με την Α.suum. Τα αυγά ( 69-95 * 60-77μm ) 

παρουσιάζουν ομοιότητες με εκείνα της T.canis   

 

 Εικόνες 21,22 

          πνεύμονας με προνύμφες 
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4.Ασκαρίδιαση στα πτηνά 
 

4.1.Οικογένεια: Ascaridiidae 

 
Χαρακτηριστικά της οικογένειας: Παράσιτα των πτηνών. Υπάρχουν τρία περιστοματικά 

χείλη. Ο οισοφάγος είναι απλός, ροπαλοειδής. Το αρσενικό έχει προκλοακική σικύα. 

 

4.2.ascaridia galli 

 
Μέρος προτίμησης: Λεπτό έντερο  

νηματώδη , ascaridoidea. 

Τάξη παρασίτου: Νηματώδη 

Υπεροικογένεια: Ασκαριδοειδή 

 Περιγραφή ανάπτυξη 

 

 Τα παράσιτα στέκονται μαζεμένα πυκνά και φαίνονται άσπρα. Τα θηλυκά φτάνουν σε 

μήκος πάνω από 12 cm. Η Ascarida είναι το μεγαλύτερο νηματώδες της πτηνοτροφίας  

 

 

Περιγραφή, μικροσκόπια 

 

 Το αυγό είναι ευδιάκριτο οβάλ, με λείο κέλυφος και δε μπορεί εύκολα να διακριθεί από 

εκείνο του άλλου συνηθισμένου ασκαριδοειδούς της πτηνοτροφίας, Heterakis. 

 

Ξενιστές: κοτόπουλα, γαλοπούλες, χήνες, πάπιες, πτηνά και ένας αριθμός των άγριων 

ωδικών πτηνών. 

 

 Κύκλος ζωής: 

 

Το αυγό γίνεται αποτελεσματικό σε ιδανικές θερμοκρασίες το λιγότερο 3 εβδομάδων 

και η παρασιτική φάση είναι μη μεταναστεύσιμη, αποτελούμενη από μεταφερόμενη 

ιστοτροφική φάση στον εντερικό βλεννογόνο μετά από την εγκατάσταση των ενήλικων 

παρασίτων στο σωλήνα του εντέρου. Η πέψη γίνεται στον εντερικό βλεννογόνο όπου τα 

ενήλικα παράσιτα μεταναστεύουν στα λεμφογάγγλια του εντέρου. Το αυγό, μερικές 

φορές, γίνεται τροφή από τους γεωσκώληκες, τα οποία μπορεί να συμπεριφέρονται σαν 

μεταφερόμενοι ξενιστές. Τα αυγά παραμένουν ζωντανά για μερικούς μήνες κάτω από 

υγρές και κρύες συνθήκες αλλά σκοτώνονται σε ξηρό και ζεστό περιβάλλον. Η 

προπαρασκευαστική περίοδος ανάπτυξης είναι από 4-6 εβδομάδες στα κοτόπουλα σε 8 

εβδομάδες ή και παραπάνω στα ενήλικα πουλιά. Τα παράσιτα ζούν περίπου ένα χρόνο. 

 

 Γεωγραφική διασπορά: Παγκόσμια. 

 

Παθογένεια: 

 

Η ascaridia  δεν είναι παράσιτο υψηλής παθογένειας και τα αποτελέσματα φαίνονται 

στα νεαρά πουλιά συνήθως γύρω στους ένα με δύο μήνες της ηλικίας τους. Τα ενήλικα  

εμφανίζονται σχετικά μη μολυσμένα. Το κυριότερο αποτέλεσμα φαίνεται κατά τη 

διάρκεια της προσωρινής φάσης, όταν οι προνύμφες είναι στο δωδεκαδακτυλικό 

εντερικό βλεννογόνο. Στην μόλυνση προκαλλούν εντερίτιδα που συνήθως                 38 
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είναι καταρροϊκή, αλλά σε πολύ βαρείες περιπτώσεις μπορεί να είναι αιμορραγική. Στις 

μετριοπαθείς μολύνσεις τα ενήλικα παράσιτα είναι ανεκτά χωρίς κλινικά συμπτώματα, 

αλλά όταν αρχίζουν να αυξάνονται το μεγάλο μέγεθος αυτών των παρασίτων μπορεί να 

προκαλέσει εντερική απόφραξη και θάνατο. Βιταμινούχος έλλειψη στην τροφή μπορεί 

να προδιαθέσει πουλιά για εγκατάσταση της μόλυνσης. 

   

Κλινικά σημάδια  

 

Τα πολύ βαρειά μολυσμένα πουλιά μπορεί να γίνουν αναιμικά και να δείχνουν 

ελικοειδή διαλείπουσα διάρροια, ανορεξία και αργότερα να γίνουν πολύ αδύναμα και 

αδύνατα. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια μείωση στην παραγωγή αυγών. 

 

Διάγνωση 

 

Κατά την προσβολή από τα ενήλικα παράσιτα, τα αυγά μπορεί να βρίσκονται στα 

κόπρανα, αλλά τότε είναι δύσκολο να διακριθούν αυτά από τα ελαφρώς, μικρότερα 

αυγά του Heterakis  και η επιβεβαίωση γίνεται μετά από την νεκροψία σε ατύχημα όταν 

βρεθούν τα μεγάλα άσπρα παράσιτα. Σε αυτή την περίοδο, οι προνύμφες μπορεί να 

βρεθούν  στο εντερικό περιεχόμενο και στις ακίδες του βλεννογόνου. 

 

Παθολογία 

 

 Η εντερίτιδα ή αιμορραγική εντερίτιδα μπορεί να φανεί όταν μεγάλος αριθμός των νέων 

παρασίτων διαπερνούν το δωδεκαδακτυλικό βλεννογόνο η το βλεννογόνο της νήστιδας. 

Οι εγκυστωμένες προνύμφες προκαλλούν αιμορραγική και εξωτερική καταστροφή του 

κοκκιώδους επιθηλίου και τον πολλαπλασιασμό των βλεννογόνων εκκριτικών κυττάρων 

και μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την προσκόλληση του εντερικού πεπτικού 

περιεχομένου. Η καταστροφή στο επιθήλιο μπορεί όχι μόνο να προκληθεί από την 

προνύμφη, αλλά επίσης από τα ενήλικα παράσιτα στο σχηματισμό  πίεσης  ατροφίας του 

άχρηστου περιεχόμενου με περιστασιακή νέκρωση του στρώματος του βλεννογόνου. 

Στις χρόνιες μολύνσεις μια απώλεια στο μυϊκό τόνο μπορεί να φανεί, και τα εντερικά 

τοιχώματα να εμφανίσουν μια χαλάρωση,( αδύνατη εμφάνιση). Κατά τη διάρκεια της 

ιστοτροφικής φάσης, υπάρχει απώλεια αίματος, μειωμένο σάκχαρο αίματος και οι 

ουρητήρες συχνά γίνονται διεσταλμένοι με ούρα. 

 

Επιδημιολογία 

  

Τα ενήλικα πουλιά είναι φορείς συμπτωμάτων χωρίς συμπτώματα και η δεξαμενή της 

μόλυνσης είναι στο έδαφος, είτε ως διαθέσιμα αυγά είτε με τους ξενιστές μετάδοσης 

των σκουληκιών της γης. Η μόλυνση είναι βαρύτερη, στους νεοσσούς, στα νέα 

κοτοπουλάκια. 

 

Θεραπεία 

 

Η φροντίδα με άλατα πιπεραζίνης, η λεβαμιζόλη ή μία βενζιμιδαζόλη, όπως η 

φλουβενδαζόλη, μεβενδαζόλη ή φενμβενδαζόλη μπορεί να χορηγηθεί στην τροφή (30 

ppm πάνω από 7 μέρες, 60 ppm πάνω από 7 μέρες, 60 ppm πάνω από 3 μέρες, 

αντιστοίχως αυστηρά. Η λεβαμιζόλη είναι αποτελεσματική δραστικά στα 30 mg/kg που 

δίνεται στο στόμα, ή 300 ppm  στην τροφή). 
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Έλεγχος 

 

 Όταν τα πουλιά είναι σπάνια σ’ ένα ελεύθερης αναλογίας σύστημα, και η παρασίτωση 

με ασκαρίδες είναι ένα πρόβλημα, τα νέα πουλιά πρέπει, αν είναι δυνατόν να είναι 

διαχωρισμένα και περιορισμένα από το έδαφος πριν χρησιμοποιηθούν στην 

πτηνοτροφία. Συστήνεται η περιστροφή του κοτετσιού . Από τότε που τα νηματώδη 

μπορεί επίσης να είναι ένα πρόβλημα στα πολλά σκουπίδια των σπιτιών, στις ταϊστρες 

και στα συστήματα ποτισμού, ότι μέτρα θα περιορίσουν την μόλυνση της τροφής και 

του νερού από τα κόπρανα, πρέπει να χρησιμοποιηθούν.  

 

4.3.Ascaridia galli (Schrank, 1788) 

 
Ξενιστής: Όρνιθα, ινδόρνιθα, φασιανός, πέρδικα, ορτύκι, φραγκόκοτα, χήνα, πάπια κ.α. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε ολόκληρο τον κόσμο.  

Εντόπιση: Λεπτό έντερο ( δωδεκαδάκτυλο και νήστιδα). 

Μέγεθος: Α 3-7.6 cm, Θ 6-11.6 cm.  

 

Μορφολογία 

 

Ωχροκίτρινο νηματώδες με τρία περιστοματικά χείλη και στενά τραχηλικά πτερύγια. Το 

αρσενικό έχει προκλοακική σικύα (~0.2 mm, ), σμήριγγες οχείας, 1-2.4 mm, στενά 

ουραία πτερύγια και 10 ζεύγη θηλών..Το αιδοίο διανοίγεται στο πρόσθιο τμήμα του 

σώματος. Το πίσω άκρο είναι οξύληκτο και στα δύο φύλα και στο θηλυκό υπάρχει ή όχι, 

1 ζεύγος θηλών.Τα αυγά (75-94 * 43-60 μm), όταν αποβάλλονται στο εξωτερικό 

περιβάλλον με τα κόπρανα των πτηνών είναι ελλειπτικά, με παχύ, λείο, κέλυφος και 

περιέχουν ζυγωτό. 

 

Βιολογικός κύκλος 

 

 Είναι άμεσος. Τα αυγά του παρασίτου αποβάλλονται με τα κόπρανα των μολυσμένων 

πτηνών στο εξωτερικό περιβάλλον και η L3 εξελίσσεται μέσα στο αυγό, χωρίς να 

ολοκληρώνει την ανάπτυξή της. Στους 32-34
ο
 C ( δάπεδο πτηνοτροφείου) το παράσιτο 

αναπτύσσεται σε ~5 ημέρες ( σε χαμηλότερη θερμοκρασία σε τουλάχιστον 10 ημέρες) 

και διατηρεί τη μολυσματική του ικανότητα περισσότερο από ένα χρόνο ( 

καταστρέφεται ταχύτατα στην ξηρασία και την άμεση ηλιακή ακτινοβολία). 

Μεγαλύτερη ευαισθησία στη μόλυνση με το παράσιτο παρουσιάζουν τα νεαρά πτηνά 

ηλικίας 3-4 εβδομάδων, ενώ μετά τον 3
ο
 μήνα ηλικίας αποκτούν ανθεκτικότητα στη 

μόλυνση.Τα πτηνά μολύνονται με την κατάποση των εμβρυοφόρων αυγών ή 

μεταφορέων π.χ. γαιοσκώληκες με εμβρυοφόρα αυγά του παρασίτου στο έντερό τους 

και οι L3 εκκολάπτονται στο λεπτό έντερο του πτηνού (δωδεκαδάκτυλο και νήστιδα). 

Παραμένουν περίπου 8 ημέρες στον αυλό και μετά, εισβάλλουν στο βλεννογόνο του 

εντέρου, όπου ολοκληρώνουν τη δεύτερη έκδυση (~1mm, 8 ημέρες μετά τη μόλυνση), 

υφίστανται την τρίτη έκδυση ( 14-15 ημέρες μετά τη μόλυνση ) και επιστρέφουν στον 

αυλό του εντέρου, ως L4 ( ~ 18 ημέρες μετά τη μόλυνση ). Υφίστανται την 4
η
 έκδυση, 

εξελίσσονται σε νεαρά παράσιτα ( ~ 1.7 cm) και ενηλικιώνονται, τουλάχιστον 28 ημέρες 

μετά τη μόλυνση του πτηνού (prepatent). Επιπλέον, τα ενήλικα παράσιτα είναι δυνατόν 

να βρεθούν στον πρόλοβο, το στομάχι, την κοιλιακή κοιλότητα, μέσα στα αυγά των 

πτηνών κ.α. ( έκτοπη εντόπιση παρασίτου). 
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Επιζωοτιολογία 

  

Στη χώρα μας, A.galli βρέθηκε στις όρνιθες (45.3%) και τις ινδόρνιθες ( 2%), στη 

Μακεδονία. 

 

4.4.Ascaridia dissimilis ( Perez Vigueras, 1931) 

 
Ξενιστής : Ινδόρνιθα ( άγρια και κατοικίδια γαλόπουλο ), χήνα. 

Γεωγραφική εξάπλωση:  Κούβα , ΗΠΑ,  Αγγλία, Τσεχία , Σλοβακία , Πολωνία , Ρωσία, 

Βουλγαρία, Ελλάδα, κ.α. 

Εντόπιση: Λεπτό έντερο 

Μέγεθος: Α 3.5 -5.2 cm Θ 5-7.5 cm  

Μορφολογία: Παρουσιάζει ομοιότητες με την A. galli 

Βιολογικός Κύκλος: Παρουσιάζει ομοιότητες με βιολογικό κύκλο A.galli 

Επιζωοτιολογία: Στη χώρα μας βρέθηκε στο 12% των ινδορνίθων στη Μακεδονία 

 

 4.5.Ascaridia columbae  (Gmelin, 1790) 

 
Ξενιστής : Περιστέρι (άγριο και κατοικίδιο ). 

Γεωγραφική εξάπλωση: Σε όλο τον κόσμο. 

Εντόπιση: νήστιδα ( λεπτό έντερο ). 

Μέγεθος: Α 1.6-7 cm, Θ 2-9.5 cm  

Μορφολογία: Παρουσιάζει ομοιότητες με την A.galli, είναι μικρότερη. 

 Βιολογικός κύκλος : Παρουσιάζει ομοιότητες με τον βιολογικό κύκλο της A.galli, με το 

παράσιτο να ενηλικιώνεται, 32-47 μέρες μετά τη μόλυνση του περιστεριού. 

Επιζωοτιολογία : Στη χώρα μας, βρέθηκε στο 10.6% των περιστεριών στη Μακεδονία. 

 

4.6.Ασκαριδίωση (Ascaridiosis).  

 
Ξενιστές: όρνιθα, ινδόρνιθα, φασιανός, πέρδικα, ορτύκι, φραγκόκοτα, χήνα, πάπια, 

κύκνος, ωδικά πτηνά κ.α. (Ascaridia galli),  

της νήστιδος της ινδόρνιθας, της χήνας κ.α. (A.dissimilis)  

και της νήστιδος του περιστεριού (A. columbae) 

 Χρόνια νηματώδωση του δωδεκαδακτύλου και της νήστιδος των πτηνών 

Η μόλυνση των πτηνών γίνεται με  την κατάποση των εμβρυοφόρων αυγών των 

Ascaridia spp. (περιέχουν L3) ή των μολυσμένων μεταφορέων του παρασίτου π.χ. 

γαιοσκώληκες με εμβρυοφόρα αυγά στο έντερό τους. Οι L3 εκκολάπτονται στον αυλό 

του εντέρου και εισβάλλουν στο βλεννογόνο του δωδεκαδακτύλου και της νήστιδος, 

όπου παραμένουν περίπου 8 ημέρες (10-17 ημέρες οι L3- Α.columbae). Μετά, 

επιστρέφουν στον αυλό του εντέρου και ενηλικιώνονται σε 28 ημέρες μετά τη μόλυνση 

του πτηνού. Ενήλικα παράσιτα είναι δυνατόν να βρεθούν και στον πρόλοβο, τον 

αδενώδη στόμαχο, την κοιλιακή κοιλότητα, τους αεροφόρους σάκκους, μέσα στα αυγά 

των πτηνών κ.α. (έκτοπη εντόπιση παρασίτου ). 

Τα αυγά αποβάλλονται με τα κόπρανα των μολυσμένων πτηνών. Στο εξωτερικό 

περιβάλλον η  L3 εξελίσσεται σε περίπου 5 ημέρες στους 32-34οC, ή σε χαμηλότερη 

θερμοκρασία σε 10 ημέρες  και διατηρεί τη μολυσματική ικανότητά της μέσα στο αυγό 

για περισσότερο από ένα χρόνο. Καταστρέφεται η L3 στην άμεση ηλιακή ακτινοβολία 
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Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 12:02:52 EEST - 54.80.103.224



 
 

 

Μεγαλύτερη ευαισθησία στη μόλυνση με το παράσιτο παρουσιάζουν τα νεαρά πτηνά 

ηλικίας 3-4 εβδομάδων.  

Στη χώρα μας, ascaridia galli απαντάται στην όρνιθα (45,3%) και την ινδόρνιθα (2%), 

A.disimmilis στην  ινδόρνιθα (12%) και A. columbae στο περιστέρι (10.6%). 

Παθογόνος δράση: Μηχανικός και αντιγονικός ερεθισμός του βλεννογόνου του εντέρου 

κ.α. 

 

Μηχανισμοί άμυνας: 

 

Αναπτύσσεται ήπια αντίσταση στις αναμολύνσεις, καθώς και ανοσία της ηλικίας, μετά 

την ηλικία των τριών μηνών , λόγω της φυσιολογικής αύξησης του αριθμού των 

καλυκοειδών κυττάρων του εντέρου των πτηνών. 

Σε πειραματικές μολύνσεις με ακτινοβολημένα εμβρυοφόρα αυγά A.galli ή μετά την 

ενδοκοιλιακή έγχυση αντιγόνων από τα αυγά ή τα ενήλικα A.galli, αναπτύσσονται οι 

μηχανισμοί της κυτταρικής ανοσίας που προφυλάσουν αποτελεσματικά τα πτηνα από 

την ασκαριδίωση (έως σήμερα δεν κυκλοφορούν σκευάσματα εμβολίων στο εμπόριο). 

Επίσης, ορισμένες φυλές πτηνών εμφανίζουν ανθεκτικότητα στη μόλυνση με Ascaridia 

spp. 

 

Αλλοιώσεις και συμπτώματα 

 

Μεγαλύτερη ευαισθησία στη μόλυνση εμφανίζουν τα πτηνά ηλικίας λίγων εβδομάδων. 

Στις έντονες μολύνσεις παρατηρείται καταρροϊκή έως αιμορραγική εντερίτιδα, 

διεύρυνση του αυλού του εντέρου, ανορεξία, υποπρωτεϊναιμία, υπογλυκαιμία, ουραιμία, 

αναιμία,μείωση του σωματικού βάρους και του ρυθμού της  ανάπτυξης, 

ανοσοκαταστολή, κ.α.Στο περιστέρι παρατηρούνται κοκκιωματώδεις αλλοιώσεις στο 

ήπαρ, εγκεφαλίτιδα από τις μεταναστεύουσες L3-Α.columbae κ.α., καθώς και θάνατος 

του πτηνού. 

 

Διάγνωση 

 

Η διάγνωση του νοσήματος στηρίζεται στην ανεύρεση των αυγών (75-94*43-55μm) 

κατά την παρασιτολογική εξέταση των κοπράνων, καθώς και των ενήλικων παρασίτων 

(1.6-11.6cm) στο λεπτό έντερο των πτηνών. Τα αυγά των Ascaridia spp. Παρουσιάζουν 

ομοιότητες με τα αυγά των Heterakis spp, αλλά τα τελευταία έχουν μέγεθος εως 

80*48μm. 

 

 

4.7.Heterakis 

 

4.7.1.Οικογένεια: Heterakidae  (Railliet and Henry, 1914) 

 
Χαρακτηριστικά της οικογένειας 

 

  Παράσιτα με μικρή στοματική κάψα, τρία χείλη και οισοφάγο, που αποτελείται από 

τρία μέρη (ελαφρά διευρυσμένο πρόσθιο τμήμα, στενό και κυλινδρικό μεσαίο τμήμα και 

πίσω τμήμα με βολβό). Στο αρσενικό παράσιτο υπάρχει προκλοακική σικύα. Ο 

βιολογικός κύκλος είναι άμεσος.                                                                                  42 
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4.7.2.Heterakis gallinarum 

 
Ξενιστής: Όρνιθα, ινδόρνιθα, ορτύκι, πέρδικα, φασιανός, χήνα, πάπια κ.α. 

 

Γεωγραφική εξάπλωση 

 

Σε ολόκληρο τον κόσμο. Τα αυγά, όταν αποβάλλονται στο εξωτερικό περιβάλλον με τα 

κόπρανα των πτηνών είναι ελλειπτικά, με παχύ, λείο κέλυφος και περιέχουν ζυγωτό. 

 

Βιολογικός Κύκλος 

 

 Παρουσιάζει ομοιότητες με το βιολογικό κύκλο της Ascaridia galli, με τη διαφορά ότι: 

α) οι L3 μετά την εκκόλαψή τους στο λεπτό έντερο, έρπουν στα τυφλά και οι 

περισσότερες από αυτές, εισέρχονται στο τοίχωμα, ενώ οι υπόλοιπες παραμένουν στον 

αυλό, σε στενή επαφή με το βλεννογόνο, για 2-5 ημέρες, και β) τα πρώτα αυγά 

αποβάλλονται με τα κόπρανα των πτηνών στο περιβάλλον 24-36 ημέρες μετά τη 

μόλυνση (prepatend).  

 

Επιζωοτιολογία 

 

 Στη χώρα μας, H.gallinarum βρέθηκε στο 10,2% των ορνίθων χωρικής εκτροφής, το 

8,8% των ινδορνίθων , στη Μακεδονία καθώς και σε ορτύκια, πέρδικες και φασιανούς. 

 

4.7.3.Heterakis isolonche  (von Linstow, 1906) 

 
Ξενιστής: Φασιανός κ.α. 

Γεωγραφική εξάπλωση: σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Εντόπιση: Τυφλό έντερο. 

Μέγεθος: Α 0.6-1.2cm , Θ 1-1.2 cm. 

Μορφολογία: Παρουσιάζει ομοιότητες με το H. Gallinarum  

 

4.7.4.Heterakis spumosa  

 

Περιγραφή, μικροσκοπική: Η ουρά του αρσενικού είναι κωνική και δεν υπάρχουν 

ραχιαίες πτυχές. Τα αυγά είναι ελλειψοειδή, και είναι 110*85μm σε μέγεθος. 

Ξενιστές: Κατοικίδια και άγριες πάπιες 

Κύκλος ζωής: Όμοια με τα άλλα ασκαριδοειδή είδη 

Γεωγραφική διασπορά: θεωρείται παγκόσμια 

Παθογένεση: θεωρείται μη παθογενετικό 

 

4.8.Porrocaecum crassum 

 
Μεριά εντόπισης: Λεπτό έντερο 

Τάξη παρασίτου: Νηματώδη 

Υπεροικογένεια: Ασκαριδοειδή 

Περιγραφή, ανάπτυξη: Τα παράσιτα είναι κόκκινα ή άσπρα σε χρώμα με μήκος στα 

αρσενικά 12-30mm και στα θηλυκά  40-55mm. 
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Διάγραμμα  9  Heterakis gallinarum  

1 Ενήλικα νηματώδη είναι στο έντερο του πτηνού, τα νηματώδη τρώνε πρωτόζωα τα 

οποία πολλαπλασιάζονται και μεταδίδονται στο αυγό του νηματωδών. 2. Τα αυγά 

περνούν σε φάσεις. 3. Η L2 αναπτύσσεται μέσα στο αυγό. 4. Τα αυγά τρώγονται από το 

πτηνό. 5. Τα αυγά εκκολάπτονται και η L2 μετατρέπεται σε ιστομονάδα L2, L3, L4 

ενήλικα στο έντερο. Τα παρασιτικά νηματώδη είναι ενδιάμεσοι ξενιστές και οδηγοί 

προς ένα άλλο παράσιτο. 6. Τα αυγά ίσως φαγωθούν από γαιοσκώληκες, οι προνύμφες 

προσκολώνται και παραμένουν σε λήθαργο έως ένα χρόνο μέχρι να τις φάνε οι 

γαιοσκώληκες. Οι γαιοσκώληκες είναι παρασιτικοί ξενιστές. 

 

 

                           
 

4.9. Contracaecum spiculigerum 

 
Μεριά εντόπισης: Λεπτό έντερο  

Τάξη παρασίτου: Νηματώδη 

Υπεροικογένεια: Ασκαριδοειδή 

Περιγραφή, ανάπτυξης: Τα αρσενικά παράσιτα έχουν μήκος 32-45mm και τα θηλυκά 

παράσιτα 24-64 mm.  

Περιγραφή, μικροσκοπία: Παρουσιάζεται ένα οισοφαγικό παράρτημα . 

Το αυγό είναι σφαιρικό, και 50-52μm σε μέγεθος. 

Ξενιστές: Πάπιες, χήνες, κύκνος και άλλα πτηνά θαλάσσης 

Κύκλος ζωής: Όμοια με άλλα ασκαριδοειδή είδη 

Γεωγραφική διασπορά: θεωρείται παγκόσμια 

Παθογένεση: θεωρείται μη παθογενετικό 

 

4.10. Νηματώδη των ζώων συντροφιάς και των ωδικών πτηνών 

 
Γαστρεντερικό σύστημα 

 

Τα νηματώδη απαντώνται σπάνια στα ζώα συντροφιάς και στα μελωδικά πτηνά. Η 

Ascaridia εμφανίζεται περιστασιακά στα πτηνά αγάπης, στα κοκκοράκια, και στα είδη 

παπαγάλου. Οι ασκαρίδες είναι πολύ κοινές στο γρασίδι και στα παρτέρια και μπορούν 

να εμφανιστούν και στα δύο στην  άμεση  εξέταση στο εργαστήριο και στην απεικόνιση 

των κοπράνων. Αυτά τα παράσιτα είναι επίσης συνηθισμένα στην πτηνοτροφία και στα 

υδρόβια πτηνά. Στις γαλοπούλες και στα πτηνά μαγειρέματος,                                44 
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το Heterakis gallinarum υπηρετεί σαν ένας ενδιάμεσος ξενιστής για την Histomonas 

Meleagridis, που είναι τα πρωτόζωα που παράγουν μολυσματική εντεροπάθεια. 

Τα σπιρουροειδή μπορούν να μολύνουν μια ποικιλία από τα μελωδικά πτηνά αλλά είναι 

γενικά ασύνηθες στα κατοικίδια πτηνά. Η Spiroptera incesta μπορεί να μολύνει τους 

Αυστραλιανούς σπίνους. Η Dyspharynx nasuta μολύνει άλλους σπίνους. Η μόλυνση από 

τα σπιροειδή μπορεί να είναι δύσκολη για ν’ αναγνωρισθεί στους σπίνους. Όταν τα 

σπιρουροειδή είναι ύποπτα, συστήνεται ιστολογική εξέταση της στομαχικής κοιλότητας. 

Τα αυγά των σπιρουροειδών είναι χαρακτηριστικά από ένα χοντρό τοίχωμα και την 

παρουσία της εμβρυϊκής προνύμφης μέσα σε κάθε αυγό. Τα τετραμερή, μια σφαίρα, ή 

σφαιρικό σπιρουροειδές , συνήθως βρίσκονται στα τοιχώματα του προλόβου των 

περιστεριών.  

Τα είδη της Capillaria μπορεί να βρεθούν στην τροφή των πουλιών και στα λιβάδια των 

φασιανών, των παγωνιών και γενικά στην πτηνοτροφία. Αυτά τα τριχοειδή νηματώδη 

έχουν αναφερθεί σε μια ποικιλλία σπουδαίων ψιττακοειδών πουλιών. Τα μικροσκοπικά 

ενήλικα σκουλήκια συχνά μπορούν να εισέλθουν από τον τοίχωμα του οισοφάγου, ή 

από το λαιμό. Μια άμεση κηλίδα από ένα δείγμα από αυτήν την περιοχή ή υγρό από το 

σώμα συχνά αποκαλύπτει τα χαρακτηριστικά του χονδρού τοιχώματος των διπολικών 

αυγών, τα οποία είναι όμοια με τα πλατειά σκουλήκια, που είναι τα είδη του Trichuris. 

 

  Διάγραμμα 10 

                             

 Κύκλος φάσεων L1,L2,L3,L4,L5 _  Προσβολή του ανθρώπου. 
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5. Ασκαρίδιαση στα ψάρια 

 

5.1.Υπόταξη Σεκερνοειδή (Linstow, 1905) 
 

Μικρά ή μεγάλα νηματώδη.  

Τα sercernentea (σεκερνοειδή) περιλαμβάνουν ελεύθερης ζωής σκουλήκια και αυτά 

είναι παρασιτικά στα φυτά και στα ζώα. Τα περισσότερα από τα παρασιτικά νηματώδη 

των φυτοφάγων ανήκουν σ’αυτή την υπόταξη. 

Η υπόταξη σεκερνέντεα είναι διαχωρισμένη σε πέντε τάξεις: 

Ραβδιτοειδή, Στρογγυλοειδή, Οξυουροειδή, Ασκαριδοειδή και Σπιρουροειδή. Από αυτά, 

μόνο οι αντιπρόσωποι των δύο τελευταίων ονομαζόμενων τάξεων παρασιτούν στα 

φρέσκα ελεύθερης θαλάσσης Ευρωπαϊκά ψάρια. 

Κλειδί για τις τάξεις Σεκερνετέα παράσιτα στα Ευρωπαϊκά ψάρια: 

Εμπρόσθια άκρα  με τρεις ακτίνες  (εκτός από μερικά Σευρατοειδή). Το κεφάλι 

τελειώνει με τα τρία χείλη (ένα ραχιαίο και δύο ακόλουθα κοιλιακά) ή χείλη που 

απουσιάζουν. Το στόμα είναι στοιχειώδες ή απών. Ο οισοφάγος ποικίλλει στο 

σχηματισμό αλλά δε διαχωρίζεται σε κοντούς μύες και μακριά αδενικά μέρη. Τα 

ενήλικα είναι παρασιτικά σε πεπτικό σωλήνα του τελικού ξενιστή Ascaridida.  

 

5.2.Υπεροικογένεια  Ascaridoidea ( Railliet et Henry, 1915) 

 
Συνήθως είναι  μεγάλα μεγενθυσμένα νηματώδη με λεπτή επιδερμίδα. Το στόμα καθώς 

ανοίγει περιβάλλεται από τρία καλά αναπτυγμένα χείλη. Ο οισοφάγος είναι απλός, 

κυλινδρικός, μερικές φορές κάτι πλατύνεται στο μεταγενέστερο τέλος. Ο  πρόλοβος 

(στομάχι) μπορεί να είναι παρών. Είναι δύο είδη συνήθως ίσα και όμοια. Το αιδοίο είναι 

στο μέσο του σώματος. Μερικά είδη χρησιμοποιούν ενδιάμεσους ξενιστές κατά τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής τους, άλλα αναπτύσσονται χωρίς ενδιάμεσους ξενιστές. Είναι 

παρασιτικά σε όλες τις τάξεις των φυτοφάγων. 

Έξω από 4 οικογένειες αυτής της υπεροικογένειας μόνο η οικογένεια ασκαριδοειδή 

περιέχει παρασιτικά είδη στα Ευρωπαϊκά ενήλικα ψάρια των φρέσκων νερών. 

Η προνύμφη που ανήκει στα ασκαριδοειδή είναι κοινά παράσιτα του ελεύθερου νερού 

και τα ψάρια τα θαλασσινά υπηρετούν σαν ενδιάμεση ή πλευρικοί ξενιστές. Ο ενήλικος 

σχηματισμός αυτών των ειδών παρασιτεί σε ποικίλους ψειροφάγους, φυτοφάγους,στα 

επιθετικά ψάρια, στα αρπακτικά ψάρια, στα ψαροφάγα πουλιά ή στα θαλάσσια 

θηλαστικά. Η μορφολογία και η συστηματική αυτής της ασκαριδοειδούς προνύμφης 

περιγραφή, που βασίζεται αποκλειστικά στα μορφολογικά χαρακτηριστικά είναι 

περισσότερο απίθανο να εμφανιστεί. Σε πολλές περιπτώσεις αυτή η προνύμφη μπορεί 

βάσιμα ν’αναγνωριστεί μόνο στη βάση των πειραμάτων ταϊσματος. Στο παρελθόν 

πολλές απ’ αυτές τις προνύμφες από τα ψάρια είχαν περιγραφεί σαν ανεξάρτητα είδη 

αλλά η πολύ ανεπαρκής περιγραφή εμποδίζει μία αξιoπιστία της συστηματικής θέσης σε 

σχέση με σύγχρονα ταξινομικά κριτήρια και, κατόπιν αυτού, είναι απαραίτητο να 

θεωρήσει αυτά σαν διπλά είδη. Σύμφωνα με τις σημερινές γνώσεις η ασκαριδοειδής 

λάρβα που υπάρχει στα Ευρωπαϊκά ελεύθερων νερών και μεταναστευτικά ψάρια ανήκει 

στις οικογένειες Anisakidae και Ascarididae. Η διαφοροποίηση αυτών των οικογενειών 

και οι υπεροικογένειες είναι ως επί τω πλείστον βασισμένη σε χαρακτηριστικά που 

βρίσκονται σε ενήλικα νηματώδη και, συνεπώς, μερικές φορές ακόμη και ένα σημάδι 

από προνύμφη σε μία οικογένεια μπορεί να είναι προβληματικό. 
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Κλειδιά σε οικογένειες ή υπεροικογένειες και γενικά σε ασκαριδοειδής προνύμφες από 

τα Ευρωπαϊκά φρέσκων νερών ψάρια:                                                                          

Το εμπρόσθιο μέρος του παχέος εντέρου παρουσιάζεται, το οπίσθιο κοιλιακό 

απουσιάζει. Ο εκκριτικός πόρος βρίσκεται ξαφνικά στο επίπεδο των νεύρων του 

δακτυλιδιού ή κάτω από αυτό. Η κωνική ουρά είναι, χωρίς μικρές επιδερμικές 

εμφανίσεις . 

 

5.3.Οικογένεια Ascarididae, υποοικογένεια Porrocaecum  

 

5.4.Τάξη Ascarides Skrjabin et Schulz, 1940 

 
Το κεφάλι συνήθως τελειώνει με τρία χείλη, μερικές φορές τα χείλη απουσιάζουν. Ο 

οισοφάγος είναι κυλινδρικός ή περίπου διεσταλμένος στο μεταγενέστερο μέρος, μερικές 

φορές προωθείται με την κοιλότητα με ή χωρίς κοιλιακές απαντήσεις. Το εμπρόσθιο 

εντερικό περιεχόμενο μπορεί επίσης να είναι παρών. Τα δύο είδη του συνήθως  ίσου  

μήκους παρουσιάζονται. Ο προκλοακικός αναρροφητής στα αρσενικά μπορεί να είναι 

παρών.Τα  θηλυκά παρουσιάζονται με δύο ή περισσότερες  μήτρες.  Η ανάπτυξη είναι 

άμεση ή με ενδιάμεσους και παρατενικούς ξενιστές. Παρουσιάζονται παρασιτικά 

ενήλικα στην πεπτική οδό των σπονδυλωτών. 

Από τις πέντε υπεροικογένειες αυτής της τάξης , μόνο δύο περιλαμβάνουν τα παράσιτα 

των Ευρωπαϊκών Ψαριών του ελεύθερου νερού. 

Κλειδιά σε υπεροικογένειες των παρασιτικών Ascaridida στα Ευρωπαϊκά ψάρια: 

Το κεφάλι τελειώνει με τα καλά αναπτυσσόμενα χείλη, μερικές φορές διαχωρισμένα με 

έσωλαβα. Ο οισοφάγος είναι απλός και κυλινδρικός  ή τελειώνει από κοιλιακά. Ο 

προκλοακικός ρουφηχτής απουσιάζει στο αρσενικό. Γεννητικές θηλές στο αρσενικό 

είναι μετρήσιμες.Ascaridoidea. 

Τα χείλη στο κεφάλι τελειώνουν δυνατά μειώνονται ή απουσιάζουν. Το στοματικό 

άνοιγμα μερικές φορές επιμυκήνεται ραχιαία κοιλιακά. Ο οισοφάγος είναι κοντός, 

απλός και κυλινδρικός, ή κοντός και χωρίζεται σε μέρη έχοντας είτε μη έχοντας  κάποια 

διάμετρο.Τα κοιλιακά είναι απόντα. Ο προκλοακικός αναρροφητής μπορεί να είναι 

παρών στα αρσενικά. Οι γεννητικές θηλές στο αρσενικό δεν προσμετρούνται (λιγότερο 

από 11 ζευγάρια).Seuratoidea. 

 

 5.5.Νηματώδεις ή στρογγυλοσκώληκες στα ιζήματα 

 
Νηματώδεις ή στρογγυλοσκώληκες (Nematoda – κ. roundworms) – πρόκειται για 

οργανισμούς τέλεια προσαρμοσμένους στη διαβίωση μέσα στα ιζήματα ή σε ιστούς 

ζώων. Φέρουν ένα σύστημα, τον υδροστατικό σκελετό, που χρησιμεύει για την στήριξη 

και την μετακίνηση. Οι νηματώδεις που ζουν στα ιζήματα τρέφονται κυρίως με 

βακτήρια και οργανική ύλη. Οι προνύμφες των ατόμων του γένους Anisakis, ζουν στους 

ιστούς πολλών ειδών ψαριών και μπορούν να προσβάλλουν τον άνθρωπο, όταν 

καταναλώσει ωμό ή όχι καλά ψημένο ψάρι. 

Τα νηματώδη χρησιμοποιούνται ως δείκτες για τη μόλυνση των ποταμών. Αυτά  είναι 

παρόντα στις όχθες των ποταμών, είτε αυτές είναι πετρώδεις, είτε ελλώδεις, είτε 

αμώδεις. 
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6.Δημόσια Υγεία  
 

Πολλά είδη παρασίτων είναι κοινά για τον άνθρωπο και τα ζώα. Η συχνότητα όμως των 

κρουσμάτων παρασιτισμού ποικίλλει και εξαρτάται από τη γεωγραφική περιοχή, τις 

κλιματικές συνθήκες, τις συνθήκες διαβίωσης, την παρουσία μεταδοτών κ.α. 

Στην Ελλάδα στον άνθρωπο απαντώνται περισσότερο από 68 παρασιτώσεις, που είναι 

τουλάχιστον 54 ζωοανθρωπονόσοι , 3 ανθρωποζωωνόσοι και 11 ανθρωπονόσοι  

 

 Πίνακας 5 

 

Ζωοανθρωπονόσοι Ανθρωποζωωνόσοι Ανθρωπονόσοι 

Τοξοπλάσμωση Ενταμιβάδωση-Ε.istolytica Ασκαρίωση 

Κρυπτοσποριδίωση Σαρκοκυστίωση Εντεροβίωση 

Τζιαρντίωση Ταινίωση Πεντικούλωση 

Διπυλιδίωση   

  

Παρασιτικά νοσήματα των ζώων και του ανθρώπου: 

Πρωτοζωώσεις 

Ελμινθώσεις  

Αρθροποδόσεις 

Πεπτικό σύστημα –λεπτό, Τυφλό και Παχύ έντερο 

 

Η μόλυνση με τους εντερικούς στρογγυλοσκώληκες θεωρείται η περισσότερο συνήθης 

παρασίτωση από σκουλήκι η οποία αφορά τους ανθρώπους.Τα αυγά της Ascaris, όπως 

έχει ειπωθεί παραπάνω, βρίσκονται στο έδαφος.  Η  μόλυνση συμβαίνει όταν κάποιος 

ατυχηματικώς εισάγει δια του στόματος (καταπίνει) μολυσματικά αυγά άσκαρις. Με 

μιας, η λαύρα (ανώριμα σκουλήκια) εκκολάπτεται στο στομάχι από το αυγό. Η λαύρα 

μεταφέρεται διαμέσου των πνευμόνων μετά στον λαιμό όπου αυτά εκεί καταπίνονται.  

Καταπίνονται φτάνουν το έντερο και αναπτύσσονται σε ενήλικα σκουλήκια.Τα ενήλικα 

θηλυκά σκουλήκια μπορούν να μεγαλώσουν πάνω από 12 ίντσες (4.8 cm) σε μήκος. 

Τα ενήλικα αρσενικά σκουλήκια είναι μικρότερα.Τα ενήλικα θηλυκά σκουλήκια βάζουν 

αυγά που μετά περνούν στα κόπρανα. Αυτός ο κύκλος γίνεται ανάμεσα σε 2 ή 3 μήνες. 

Τα ενήλικα σκουλήκια μπορούν να ζήσουν ένα με δύο χρόνια. 

 

6.1.Μολύνσεις που συμβαίνουν παγκόσμια 
 

Είναι περισσότερο σύνηθες στις τροπικές και υποτροπικές περιοχές όπου η αποχέτευση 

και η υγιεινή είναι φτωχές. Τα παιδιά μολύνονται πιο συχνά απ’ ότι οι ενήλικες. Στις 

Ηνωμένες Πολιτείες της , η μόλυνση δεν είναι συνηθισμένη και συμβαίνει περισσότερο 

συχνά στις αγροτικές περιοχές της Νότιας Ανατολής, νοτιοανατολικά. 

Ο χοίρος μπορεί να μολυνθεί με άσκαρις. Περιστασιακά, μια μόλυνση γουρουνιού 

μπορεί να διασπαρθεί στους ανθρώπους . Αυτό συμβαίνει όταν τα μολυσμένα αυγά, που 

βρίσκονται στο έδαφος και την κοπριά, καταπίνονται. Η μόλυνση είναι περισσότερο 

πιθανή αν τα κόπρανα του γουρουνιού χρησιμοποιούνται σαν λίπασμα στον κήπο. Στη 

συνέχεια τα φυτά γίνονται μολυσμένα με αυγά ασκαρίδας. Όταν οι άνθρωποι είναι 

σοβαρά μολυσμένοι, μπορεί να έχουν κοιλιακό πόνο . Όταν τα ώριμα σκουλήκια 
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έχουν μολυνθεί  μπορεί να βήχουν και να έχουν δύσκολη αναπνοή. Αν κάποιος έχει μια 

πολύ βαρειά μόλυνση σκουληκιών, τα έντερα μπορεί να σταματήσουν. Η χρόνια 

μόλυνση με ascaris μπορεί να παίξει με την ανάπτυξη των παιδιών.  Η διάγνωση  

συνήθως γίνεται από το να βρεις τα αυγά των σκουληκιών στο σκαμνάκι.  Η λάρβα 

μπορεί να αναγνωριστεί κατά τη διάρκεια της μεταναστευτικής φάσης των πνευμόνων 

στις κυτταρολογικές ή στις γαστρικές αναρροφήσεις ( χυμός στο στομάχι). Τα ενήλικα 

σκουλήκια περιστασιακά περνούν στο σκαμνάκι ή διαμέσου του στόματος ή της μύτης. 

 

6.2.Ο τρόπος για να εμποδιστεί η μόλυνση με τις ασκαρίδες 
 

Πάντα να αποφεύγεται η επαφή με το έδαφος που μπορεί να μολυνθεί με ανθρώπινα 

κόπρανα. 

Μην παροχετεύεται έξω.  

Πλένεις τα χέρια σου με σαπούνι και νερό πριν να χειριστείς την τροφή. 

Όταν ταξιδεύεις σε χώρες που η κανόνες υγιεινής είναι φτωχοί , απέφυγε την επαφή με 

το νερό και την τροφή που μπορεί να σε μολύνουν. 

Πλύσιμο, μάζεμα και μαγείρεμα όλων των ωμών λαχανικών και των φρούτων πριν το 

φαγητό. 

 

6.3. Παρακάτω παρατίθεται μια δημοσιευμένη ερευνητική εργασία για τις επιπτώσεις 

της μόλυνσης λαχανικών από παράσιτα κατευθείαν στον άνθρωπο 

                                                             

Παρασιτολογική μόλυνση στα λαχανικά σαλάτας στην Τρίπολη- Λιβύη                         
 

Τα φρέσκα λαχανικά είναι ένα σπουδαίο μέρος της υγιούς δίαιτας. Τα ωμά λαχανικά 

μπορεί να είναι παράγοντες της μεταφοράς των εντερικών παρασίτων. Ο σκοπός για την 

παρούσα μελέτη είναι για να ορίσει την παρασιτολογική μόλυνση των λαχανικών που 

πωλούνται για σαλάτα στο σουπερ μάρκετ και στα μίνι μαρκετ στην Τρίπολη- Λιβύη. 

Μέθοδος: Υπάρχει ένα σύνολο από 126 δείγματα των λαχανικών σαλάτας που ανήκουν 

στην αγορά και στα καταστήματα πώλησης όπου εξετάζονται για ελμινθικά αυγά και τις 

κύστεις της Giardia spp. χρησιμοποιώντας σίγουρες μεθόδους.  

Αποτελέσματα: Κατά την εξέταση των  δειγμάτων από 36 ντομάτες, 36 αγγουράκια, 27 

σπαράγγια, και 27 μαϊντανούς για αυγά της Ascaris spp ορίζουν σε ποσοστό 19%, 75%, 

96%, και 96% στα παραπάνω αξιόπιστα, αυγά της Toxocara cati σε 11%, 14%, 48% και 

41%. Αυγά της Toxocara canis σε 3%, 8 %, 37% και 33%. και αυγά της Taenia/ 

Echinococcus spp. σε 6%, 25%, 33% και 30%, . Οι κύστεις της Giardia spp. ορίζονται 

σε 3%, 19%, 4%, 11%, Συμπέρασμα: Η παρασιτολογική μόλυνση των λαχανικών της 

ωμής σαλάτας που πωλείται στη λαϊκή και τα μίνι μάρκετ στην Τρίπολη μπορεί να 

καθορίζει ένα  ρίσκο υγείας στους καταναλωτές αυτών των προϊόντων.  
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Πίνακας 6  

Κατάταξη της υψηλότερης τάξης των νηματωδών που βασίζεται στα CIH κλειδιά των 

νηματωδών παρασίτων των λαχανικών που εκδόθηκε από τον Anderson et al. (1974-

1983). (Μετά R.C. Anderson, 1988- courtesy  Journal of Parasitology)  

                                       Chromadorida                   Marine and fresh water 

                                       Enoplina                            

                                       Enoplida 

                                      Dorylaimoidea                  Dorylaimid line Soil and parasitic 

                                       Mermithoidea                  (onchiostyle) 

                                       Trichineloidea                  

                                       Dictophymatoidea 

                                       Muspiceoidea                    Tylenchid line soil and parasitic 

                                       Tylenchida                        (stromatostyle) 

                                       Rhabditida 

                                       Oxyurida                            Rhabditid line soil and parasitic 

                                       Rhigonematida 

                                       Ascaridida 

                                       Spirurida 

                                       Strongylida 
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Διάγραμμα  11 Ολόκληρος ο κύκλος ζωής της ασκαρίδας 
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Glasgow Scotland Blackwell Science σελ 4-10 

7. Veterinary Parasitology Third Edition M.A. Taylor, BVMS, PhD, MRCVS, 

DipEVPC, CBiol, MIBiol , R.L. Coop, BSc , PhD, R.L. Wall ,BSc, MBA, PhD,FRES  

Blackwell Publishing , σελ 467-468 

8.Diagnostic Veterinary Parasitology second edition Charles M. Hendrix Associate 

Professor of Parasitology, College of Veterinary Medicine, Auburn University, Auburn, 

Alabama. Mosby , σελ 163 , σελ 12-13 

9.PARASITIC NEMATODES of Freshwater Fishes of Europe, Frantisek Moravek, 

Instintute of parasitology, Academy of sciences of the Czech Republic Ceske 

Budejovice, Czech Republic, Kluwer Academic Publishers,σελ 125-126, 385 

10.Microbiology and Microbial Infections, Topley and Wilson’s, ninth edition, Leslie 

Collier, Albert Balows. Max Sussman. Volume 5, Parasitology Volume Editors, 

Francis EG Cox, Julius P Kreier. Derek Wakelin , Arnold σελ 467,475. 

11. Journal of the American Veterinary Medical Association, volume 239, issue: 12, 

page:1544 

12.“Parasitosis in puppies and kitten”s.  Journal praktishe Tierartzt conraths,FJ 

Volume 74, Issue 5 , Page 460-463-463 1/1993, 5/1993 

13.“Acute Ascaridiosis in Chickens- a report” Ghosh, JP  Indian Veterinary Journal 

Volume 71 Issue 7, Page 717, 7/01/1994 , Volume 74, Issue 5, Page 460   

14.Turkish Journal of Veterinary and animal sciences, 26, page 341-343 (2002) 
Article “ Determine of the antioxidant levels and some biochemical parameters on 

infected with ascaridiosis and treated dogs”.  Author: Kozan Esma,                      52  
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G.Avci,F.K.Sevimli, F.M. Birdane, M. Kose.  Journal : Ankara Unversitess 

Veteriner, Fakultesi Dergisi, Volume 57, 2, page 93, 2010 

15) Nematol. Medit. (1976), 4: 13-22. Istituto di Zoologia dell universita di Milano 

20133  Milano, Italy. “NEMATODES AS INDICATORS OF RIVER POLLUTION” by A. 

ZULLINI 
16) Ιατρικό Εγκυκλοπεδικό Λεξικό, Taber’s  Mendor editions S.A 

 Αναφορές 

 ^ Gavin PJ, Kazacos KR, Shulman ST (2005). «Baylisascariasis». Clin.  

  Μικροβιολογία. Αναθ. 18 (4): 703–18. doi:10.1128/CMR.18.4.703-718.2005. PMID  

  16223954.  

 ^ Άρθρο Procyonis Baylisascaris  

 Παλαιό μέρος ΙΙΙ παράλυσης κουνελιών: Baylisascaris Procyonis Κοινωνία  

  κουνελιών σπιτιών  

  Procyonis Baylisascaris στα σκυλιά, Δ. Δ. Bowman, τμήμα μικροβιολογίας &  

  ανοσολογίας, κολλέγιο κτηνιατρικού φαρμάκου, πανεπιστήμιο του Cornell, ο  

  Μάρτιος. 11, 2000.  

  Πληροφορίες για τα παράσιτα στις μεφίτιδες από ματ Bolek, διαγνωστικός  

  Parasitologist (σύνδεση μέσω InternetArchive, όπως αρχική σελίδα όχι άλλο  

  έγκυρος).  

  Πανεπιστήμιο Καλιφόρνιας, του Νταίηβις, και του τμήματος δημόσιας υγείας Santa  

  Barbara County.  

  Παρασιτισμός στα ζώα συντρόφων από το ολυμπιακό κτηνιατρικό νοσοκομείο.  

  Roundworm ρακούν από το πανεπιστήμιο της βόρειας βρετανικής Κολούμπια.  

  Θανάσιμη κοπριά, Πανεπιστήμιο της επιτροπής του Wisconsin των αντιβασιλέων.  

  Procyonis Baylisascaris: Μια αναδυόμενη Helminthic ζωονοσία, Κέντρα για τον  

  έλεγχο ασθενειών.  

  Εξωτερικές συνδέσεις 

  Πλέγμα Baylisascaris  

  R.C. Anderson, 1988- courtesy  Journal of Parasitology 

  MedicineNet.com 
  Πηγή : http://www.horsemanmagazine.com 

  Sinclair Stammers/Science Photo Library, Photo Researchers, Inc.  
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Παραρτήματα 
 

Πίνακας 8.   Συνοπτική ταξινόμηση του ζωϊκού βασιλείου. Μέσα στις παρενθέσεις 

αναφέρονται χαρακτηριστικοί αντιπρόσωποι. 

ΦΥΛΟ                                                                                                    ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΠΡΩΤΟΖΩΑ                                                                          μονοκύτταροι οργανισμοί  

                                                                                               (Euglena, Paramecium) 

ΣΠΟΓΓΟΙ                    τα γνωστά σφουγγάρια 

ΚΟΙΛΕΝΤΕΡΩΤΑ                                                                 αστακοειδείς οργανισμοί       

με δύο στρώματα κυττάρων που διαχωρίζονται από ακυτταρική μεσογλοία (Ύδρα,       

μέδουσες, κοράλλια) 

ΠΛΑΤΥΕΛΜΙΝΘΕΣ                                                             διάφορα είδη σκουληκιών   

(Planaria) 

ΝΗΜΑΤΩΔΕΙΣ                                                                     διάφορα είδη σκουληκιών  

((Ascaris) 

ΔΑΚΤΥΛΙΟΣΚΩΛΗΚΕΣ                                                     διάφορα είδη σκουληκιών 

(Nereis)  

ΜΑΛΑΚΙΑ                                                                            γαστερόποδα (σαλιγκάρια),  

Ελασματοβράχια (μύδια) και κεφαλόποδα (σουπιές, χταπόδια) 

ΑΡΘΡΟΠΟΔΑ                                                                      αρθρωτά άκρα, σκληρός 

εξωσκελετός:  Καρκινοειδή (γαρίδες), μυριάποδα  (δεκάποδα), αραχνίδες (σκορπιοί, 

Αράχνες) και έντομα (κουνούπια, μυίγες, κατσαρίδες)               

ΕΧΙΝΟΔΕΡΜΑΤΑ                                                              πεντακωτή συμμετρία, 

υδρόβια   (αστερίες, αχινοί) 

ΧΟΡΔΩΤΑ                                                                           έχουν νωτιαία χορδή 

ΠΡΩΤΟΧΟΡΔΩΤΑ                                                              ασπόνδυλα χορδωτά 

(Αμφίοξος) 

ΣΠΟΝΔΥΛΩΤΑ                                                                   η νωτιαία χορδή έχει 

αντικατασταθεί  από σπονδυλική στήλη 

ΚΥΚΛΟΣΤΟΜΑ                                                                    ψάρια με σιαγόνες χωρίς 

άρθρωση                     

ΙΧΘΕΙΣ                                                                                 τα ψάρια   (χονδριχθύες- 

οστειχθύες)    

ΑΜΦΙΒΙΑ                                                                            βάτραχος, σαλαμάνδρα 

ΕΡΠΕΤΑ                                                                               σαύρες, χελώνες, φίδια                               

ΠΤΗΝΑ                                                                                περιστέρι, γλάρος 

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ                                                                        Μονοτρήματα (γεννούν 

αυγά- Platypus) Μαρσιποφόρα (έχουν μάρσιπο Καγκουρώ) Ευθήρια (έχουν κανονικό 

πλακούντα- 

Αγελάδα, χιμπαντζής,  άνθρωπος)                             

 

 

 

ELISA (ανοσοϊστοχημεία, ενζυμική μέθοδος)  
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